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Cher éléve de la classe du sixiéme primaire,

Nous avons le plaisir de te présenter ce manuel de mathématiques dans le cadre de réforme des
programmes des mathématiques.

Nous avons pris en compte quelques critéres pour que tes études en mathématiques soient un
travail intéressant et utile.

Ces critéres sont :

* Les sujets du manuel ont été proposés de maniére claire et simple avec un langage qui
convient & vos expériences ¢t @ vos connaissances acquises ce que vous aide 4 communiquer
avec les connaissances et les idées de chacun des sujets de ce manuel.

* Les idées des legons sont prises dans une évolution qui va de plus simple au plus
compliqué.

* La prise en compte de la construction des notions et des idées avant qu'elles soient utilisées
dans les activités mathématiques.

* Pour te sentir la valeur et I'utilité des mathématiques dans la vie courante, nous avons
donné des multiples applications dans lesquelles on relie les objets mathématiques avec des
questions et des problémes de la vie de tous les jours.

* Nous avons proposé¢ des multiples situations du travail individuel pour développer ton
autonomie et ta capacité de recherche a partir de tes connaissances et de tes expériences.

* Nous avons proposé¢ d'autres situations du travail en groupe qui ont pour but de développer
ta capacité de travail en équipe et d’arriver, ensemble, & un consensus pour présenter vos
idées.

* Par ailleurs, nous avons proposé d'autres situations dans lesquelles tu es invité a vérifier des
solutions pour développer ta confiance en toi et pour améliorer ta capacité d’évaluation et
de jugement.

* Ce manuel comporte plusieurs unités et chaque unité plusieurs legons dans lesquelles, on
a utilisé les images et les figures pour illustrer les notions mathématiques en terminant les
legons par des exercices et chaque unité par une épreuve ainsi qu'une épreuve semestrielle
dont tu peux trouver les réponses a la fin du manuel.
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* A la fin de chaque unité tu trouveras une activité pour le portfolio que tu peux faire sous la
direction de ton enseignant. Tu trouveras également une activité technologique, motivante
et attrayante, pour traiter des informations mathématiques en utilisant I'ordinateur ce qu’
améliore ta capacité & I"utilisation de I'ordinateur.

Enfin cher éléve,

Essaie, pour que ta participation dans les échanges avec tes camarades et ton enseignant
soit eflicace, de ne pas hésiter & poser des questions et de Uinterroger sur les activités
d’apprentissage présenter dans la classe. Soit confiant de I'estimation de ton enseignant de
toute participation de ta part.

Rappelle-toi qu'il y a beaucoup des questions, dans les mathématiques, qui ont plus qu'une
seule vraie réponse.

Espérons que Dieu aide pour que ce travail soit bénéfique pour notre cher pays.

Les auteurs
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. Notion du rapport

" Remarque et discute
Qu’apprend-t-on da la legon 7 : ) .
Anstir do ks sarticiaatl La comparaison de deux quantités de méme sorte :
active tu peux : 19) La comparaison de deux prix:
= Savoir notion du rapport Dans la figure ci-dessous, le prix de la blouse est 40 Livres et le prix
- Exprimer le rapport du pantalon est 80 Livres. On peut comparer entre les deux prix par
2 = e I'une des méthodes suivantes :

a- Le prix de la blouse est moins cher
] 3 que le prix du pantalon ou le prix du
Notions mathématiques

- Rapport entre deux quantités pantalon est plus cher que le prix de la

- Premier terme du rapport blouse.

= Deuxiéme du rapport b- Le prix de la blouse est égal & + du
/ prix du pantalon car

Le prix de la blouse 40

-40_4_1
Leprixdupantalon gy § 2
¢- Le prix du pantalon est égal au double du prix de la blouse car
Le prix du pantalon 808

Leprixde lablouse 30 4

Le prix de la blouse
- La fraction - est appelée le rapport entre Je prix de la blouse et ke prix du pantalon.
Le prix du pantalon

Le prix du pantalon

: est le rapport entre le prix du pantalon et le prix de la blouse.
Le prix de la blouse Ppo P pan P
27) La comparaison de deux longueurs :

Dans la figure ci-contre, on peut comparer entre la hauteur de 1'arbre
(3 m) et celle de la maison (9 m) par une de deux méthodes suivantes :

1- La maison est plus haute que ou I'arbre est moins haute que la maison.

—n— Mathématiques - Classe de Sixiéme Primaire 2020-2021



L Rapport

2- La hauteur de la maison est plus longue de la hauteur de 'arbre ou la hauteur de 'arbre est moins
longue de la hauteur de la maison.
3- La hauteur de la maison est le triple de la hauteur de I'arbre car

L.a hauteur de la maison 9

9
La henteur de Partwe X e 3 (L.e nombre fractionnaire % est appelé le rapport)
Ou la hauteur de I'arbre est le tiers de la hauteur de la maison car

La hauteur de 'arbre | e | -
La hauteur de la maison 3 (La fraction —3=estappelée le rapport).

I
o] w

La notion du rapport :
Quand on compare deux quantités ou deux nombres de méme nature et de méme unités, alors la frac-
tion obtenue est appelée « le rapport ».

Cest--dire : N
Le premier nombre ‘
Le rapport entre un nombre et un autre nombre = T : -

L expression du rapport :

* Dans le cas des prix de la blouse et du pantalon, on a pu exprimer le rapport par une fraction qui
est égale a + On peut I'exprimer par une autre forme 1 : 2 qui se lit (1 & 2) ot 1 est le premier
terme du rapport et 2 est le deuxiéme terme du rapport.

* Aussi dans le cas des hauteurs de I'arbre et de la maison, on a pu exprimer le rapport par une frac-
tion qui est égale & —l-. On peut I'exprimer par une autre forme | : 3 quise lit (1 a3)ou | est le
premier terme du rapport et 3 est le deuxiéme terme du rapport.

{ Exercice (1) : Compléte :

Si Khaled posséde 15 Livres et Ahmed posséde 25 Livres, alors :

Le rapport entre ce que posséde Khaled & ce que posséde Ahmed est = % .3

25 5

Le rapport entre ce que posséde Ahmed a ce que posséde Khaled est =

Il
<
s

Misr for printing Premier Semestre —a—
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6 cm
Exercice (2) : Compléte :
Quand on compare entre les aires du carré | Laire= ....... L'aire=....... 1
et du rectangle ci-contre, alors 'a" 3
Aire du carmré _
Aire du rectangle e B ST o
Rappel :

2 ‘ Aire du carré = la longueur du coté x la longueur du ciné
Exercice (3) : Compléte : Alve da rochngie = La logesar x I lrgeur
Quand on compare entre le nombre de carrés de la colonne « A » et le nombre de carrés
de la colonne « B », alors le rapport entre les deux nombres est :
(a) Mombre de carrés de la colonne (A)

nombre de carrés de la colonne (B)
R B (R (P—
®) nombre de carrés de la colonne (B)

nombre de carrés de la colonne (A)

------------------------ u
- - QW.cisconnn s sansannse (A) (B)
— Exercice (4) :
, BEF  ECey s
Exprime le rapport dans chacun des cas suivants par deux méthodes :
(a) Le rapport entre les longueurs de AB etde CD. Co o o o o o+ oD
(b) Le rapport entre les dges de Nabil et de Khaled o I"age de Nabil = 40 ans
et I'dge de Khaled = 25 ans.
(c) Le rapport entre les aires des rectangles ABCD et XYZT.

X T
A D
I em 2cm
B C
2cm
Y 3cm Z
_n‘— Mathématiques - Classe de Sixie¢me Primaire 2020-2021
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. Ecris le rapport entre les deux nombres 21 et 9 sous la forme la plus simple.

. Compléte le tableau suivant :

g = Différentes formes de
Le premier terme du rapport | Le deuxiéme terme du rapport : .

I'expression du rapport

3 5 o 3:5
7 R I

Lris

................ 5
........................ 3=k

- Ecris le rapport entre les deux nombres dans chacun des cas suivants sous la forme la plus simple :
19 57
@ AT

- Dans une classe de la premiére primaire, il y a 15 gargons et 20 filles. Calcule :

a) le rapport entre les nombres de gargons et de filles.
b) le rapport entre le nombre de filles et le nombre d'éléves de la classe.

¢) le rapport entre le nombre de gargons et le nombre d'éléves de la classe.
. Ecris chaque rapport suivant sous la forme la plus simple :

3

9

(a) 2,3:5,75 (b)0,84:2
- Exprime le rapport entre les deux nombres 8 et 12 par deux méthodes.

- Dans la figure ci - contre compléte : ‘
a) Le nombre de parties hachurées : le nombre de toutes les Y —~—--
parties de la figure = i D i, :
b) Le nombre de parties qui ne sont pas hachurées ; le nombre

de toutes les parties de la figure = «ooeeeininnnn S eevesseeerese A

¢) Le nombre de parties hachurées : Le nombre de parties qui ne sont pas hachurées

Misr for printing Premier Semestre _a_
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. Propriétés du rapport

4’“«-#h legon ? T :

A pantir de la participation, Participe et discute

ctive tu peux savoir : Propriété (1) :

= Le rapport a les mémes Le rapport a les mémes propriétés de la fraction (simplification et
B Exemple (1) :

- Les deux termes du rapport : i . : i :

S Omar a économisé 32 Livres. Khaled a économisé 48 Livres.

- Les deux termes du rapport Détermine le rapport entre ce que posséde Omar et ce que posséde
sont de la méme unité. Khaled.

- Le rapport n’a pas d’unité. Solution

Notions mathématiques. Ce queOmar posséde 32

- Termes du rapport Ce queKhalid posséde 48 Remarque :

- Simplification ¢t comparaison o

v

N
2
L
-y

termes du rapport par 4,
mw‘. '

L]

Exemple (2) : Détermine le rapport entre les deux fractions :

a)iet_ b)64:16
4 6
Solution :
3 5 3 6 9

| B g T oy e To ou 9 : 10 (simplification)
B éx 64 16 64 1

104167 T T "0 X Te

4 2
70 =5 ou2:S(simplification sous la forme irréductible)

—n— Mathématiques - Classe de Sixiéme Primaire 2020-2021
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Exemple (3) : 2 4
Compare entre les deux rapports T et —=en utilisant > ou <
Solution :

La comparaison de deux rapports comme la comparaison de deux fractions :

Puisque les deux rapports sont & la forme la plus simple, pour cela on trouve le P.P.C.M de deux
20 21
dénominateurs qui est 35. Les deux fractions seront et .
2 20 35 35

Puisque 35 > 5 alors le premier rapport est plus grand que le deuxiéme rapport,
3 4

¢'est-d-dire — > —
5 7

i Exercice (1) :
- Ecris le rapport entre les deux nombres 25 et 75.

5 3
- Compare entre les deux rapports e et .

Propriété (2) :

Il faut que les deux termes du rapport soient des nombres entiers.

Les résultats de deux exercices précédents, en utilisant la premiére propriété sont2:3;9: 10 et

2 : 5. C’est-d-dire que tous les termes des rapports sont des nombres entiers.

Propriété (3) :

Quand on compare entre deux quantités a I"aide d'un rapport, il faut que les deux termes du rapport

soient exprimés avec la méme unité.

Par exemple :

Pour comparer entre les deux longueurs 160 centimétres et 2 métres, il faut que les deux longueurs
soient exprimées avec la méme unité. On a deux possibilités :

19) On transforme 2 métres en 200 centimétres, puis on utilise la propriété de la simplification sous

la forme la plus simple, le rapport sera :
160 +

0 5 M s e
27) On transforme 160 centimétres en métres, J00 ~To métres, puis on utilise la propriété de

la simplification sous la forme la plus simple, le rapport sera :
16 16 2 16 1 4

TR R e N Rkt
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1
Exemple (4) : Compare entre —— kilogramme et 700 grammes en utilisant > ou <
Solution : La transformation en méme unité du poids par deux méthodes :

1 500 5
1?) On transforme == kilogramme en 500 grammes, le rapport sera = ET I B - |

700 7
2°) On transforme 700 grammes en kilogrammes, 1000~ 10 kilogramme, le rapport sera

1 7 1 10 10 5

=4 = X =m—= ——ou$:7

2 10 27"

1
Cest-d-dire que . kilogramme < 700 grammes.

Exercice (2) :

Compare entre 27 mois et 3 ans, puis détermine le rapport entre cux.

Exercice (3) : 1 feddanue :24 kirats

Com entre 2 kirats et 18 sahms, puis détermine le rt entre cux,
i s S 1 kirate = 24 sahms

Propriété (4) :

Le rapport entre deux quantités de méme sorte est un nombre qui n'a pas d'unité.

Aprés la propriété précédente, On a remarqué que les deux quantités ont la méme unité.

Dans le premier cas, le rapport entre les unités de longueurs doivent étre en centimétre ou en métre.
Dans le deuxiéme cas, le rapport entre les unités de poids doivent-étre en grammes ou en Kilogrammes,

pour cela le rapport n'a pas d'unité.

Exercice (4) :
La distance entre la maison de Hossam et son club de gymnastique est égale & 250 métres. La distance
entre sa maison et son école est égale a 0,4 kilométres. Quel est le rapport entre les deux distances ?

Exercice (5)

La figure ci-contre représente un rectangle dont la longueur mesure 2 métres et la largeur mesure

120 centimétres. Calcule : 2 métres
-le rapport entre la largeur du rectangle et sa longueur.
-le rapport entre la longueur du rectangle et son périmétre.

120 ¢m

—n—— Mathématiques - Classe de Sixiéme Primaire 2020-2021



La figure ci-dessous représente un carré de 4 cm du ¢6té et un rectangle dont les dimensions

sont 6 cm et 3 cm.

4cm 3cm

Calcule : 6 cm

a) le rapport entre le périmétre du carré et le périmétre du rectangle .

b) le rapport entre I"aire du carré et ["aire du rectangle .

¢) le rapport entre la longueur du rectangle et son périmétre .

. Détermine chacun des rapports suivants sous la forme la plus simple :
1
a) les deux sommes 250 piastres et 7 = Livres .
: 2
b) les deux durées 275" het 75 min .

¢) les deux superficies : 12 kirats et 1,25 feddans .

d) les deux superficies : 0,75 kirats et 16 sahms .

- Ecris le rapport entre les deux nombres dans chacun des cas suivants :

| 3 3
(a) ——et T (b) 18 et 6,3 (c)l = et 2,2

- Compléte ce qui suit :

- Le rapport entre la longueur du carré et son périmétre = ... : ...

- Le rapport entre le périmétre du cercle et la longueur de son diamétre = ... : ...

- Le rapport entre la longueur du c¢dté d'un triangle équilatéral et son périmétre = ... @ ...
- L'aire d’un rectangle est 32 em? et sa largeur mesure 4 cm. Détermine :

- la longueur du rectangle .

- le rapport entre la largeur du rectangle et sa longueur .

- le rapport entre la longueur du rectangle et son périmétre .

Misr for printing Premier Semestre _a_
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. Un balayeur gagne 400 Livres par mois.

Il dépense 340 Livres et économise le reste. Détermine :

a) le rapport entre ce que le balayeur dépense et ce qu'il gagne.

b) le rapport entre ce qu’il économise et ce qu'il dépense.

¢) le rapport entre ce qu'il dépense et ce qu'il économise,

. Le tableau ci-contre indique des Prosslive ité Deuxieme
quantités de méme sorte mais d"uni- quantité
St Eo . |
tés différentes. C al-ct'nlc le rapport 100 grammes <k
entre les deux quantités dans chaque -
cas ¢t compléte le tableau s )
1
2 kilométres 570 métres
18K Un et demi
feddans
La figure ci-contre représente un rectangle de 3,5 em
de largeur et 7 cm de longueur. Détermine :
a) le rapport entre la longueur du rectangle et
sa largeur.
b) le rapport entre la largeur du rectangle et son
périmétre.
Tem

¢) le rapport entre la longueur du rectangle et son
périmétre.

—n— Mathématiques - Classe de Sixieéme Primaire
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. Applications variée sur le rapport et ses
propriétés

- Introduction :

- Quelque fois, on a besoin de calculer une quantité inconnue en con-
naissant une autre quantité et le rapport entre les deux quantités.

© Aussi on a besoin de partager une quantité connue en deux quantités
en connaissant le rapport entre les deux quantités .

| Remarque :
Exemples des quantités connues : Poids d'une personne ou prix d'un
article ou superficie d'un terrain ou nombre d’éléves d'une école ou

Remarque et réfléchis a travers les exemples suivants :
Exemple (1) :

Le rapport entre le poids de Hani et celui d’Ahmed est 5:6.
Si Ahmed pése 60 kg, calcule le poids de Hani.

Solution :

On peut le résoudre en utilisant (la valeur d’une partie) comme suit :

Poids de Hani _ 5
Poids dAhmed  ©

C’est-a-dire que (6 parties égales) équivalentes a (60 kilogrammes) qui est le poids d”Ahmed.
Ca signifie que la valeur d'une partie = 60 : 6 = 10 kilogrammes

Pour cela le poids de Hani = 10 x § = 50 kilogrammes

Misr for printing Premier Semestre —a—
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Autre Solution :

Poids de Hani 5

Poids dAhmed 6

5
Signifie que le poids de Hani = B du poids d"Ahmed .

5
Pour cela le poids de Hani = e 60 =35 x10= 50 kilogrammes.

Vénfication de la solution :

On peut vérifier la solution comme suit :

Poids de Hani : poids d’Ahmed
50 - 60 (En divisant par 10)

5 - 6 (C’est le méme rapport comme dans la consigne)

Exemple (2) :

Il y a 540 éléves dans une école. Le rapport entre le nombre de gargons et celui de filles est 4 : 5,
Calcule le nombre de gargons et le nombre de filles.
Solution ;

Nombre de gargons
Nombre de filles

4
it

En utilisant I'idée (somme des parties), alors :
Somme des parties =4 + 5 =9 parties .

Cela signifie que (540 éléves) équivalentes i (9 parties égales) .
C’est-a-dire que la valeur d'une partic = 540 : 9 = 60 éléves .
D’ol le nombre de gargons = 4 x 60 = 240 .

Le nombre de filles = 5 x 60 = 300 .

_n— Mathématiques - Classe de Sixieme Primaire 2020-2021
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Vérification de la solution : On peut vérifier la solution comme suit :
Nombre de gargons : nombre de filles .
240 : 300  (En divisant par 10) « Propriété de la simplification » .

24: 30 (En divisant par 6) « Propriété de la simplification » .
4: 5 (C'estle méme rapport comme dans la consigne) .

Exemple (3) :

Le rapport entre la longueur et la largeur d'un terrain
rectangulaire est 9 : 7. Si la différence entre la longueur et
la largeur est 18 métres. Calcule sa longueur, sa largeur et
son périmétre.

Solution :
Le rapport entre la longueur et la largeur du rectangle est 9 : 7, signifie que la longueur est partagée
en neuf parties égales et la largeur est partagée en sept parties égales de méme.
La différence entre le nombre de parties de la longueur et le nombre de parties de la largeur
=9 T =2 parties .
C'est-a-dire que la valeur d'une partic = 18 : 2 = 9 métres.
Dol la longueur du terrain = 9 x 9 = 81 métres.
La largeur du terrain = 9 x 7 = 63 métres.
Dong le périmétre du terrain = (Longueur + largeur) x 2
=(81 +63)x2
= 144 x 2 = 288 métres

Vérification de la solution : On peut vérifier la solution comme suit :

La longueur du terrain :  la largeur du terrain .

81:63 (Endivisant par 9) « Propriété de la simplification »
9 :7 (Clest le méme rapport comme dans la consigne)
La différence entre la longueur et la largeur = 81 - 63 = 18 métres.
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Exercice (1) :
Le rapport entre les hauteurs de deux immeubles dans une ville est
4 : 7. Si la différence entre leurs hauteurs est 9 métres. Détermine la

hauteur de chaque immeuble.

Exemple (4):

Le rapport entre les longueurs de deux fils est 5 : 9. Si la somme de
leurs longueurs est égale @ 126 métres, calcule la longueur de chaque fil.

La solution
1*=fil : 2**fil : lasomme
S : 9 : 14
X & iy : 126 métres
La longueur du 1" fil (x) = I‘.’lf;;ﬁ = 45 métres

La longueur du 2l (y) = 12,:,_:9 = 81 métres

Exercices (1-3) D2

1) Le rapport entre les dges d'un enfant et son pére est 2 : 13. Si I'dge de I'enfant
est 6 ans, calcule I'dge de son pére en ce moment.

2) Le rapport entre les distances de deux routes est 2 : 5. Si la différence entre
leurs distances est 21 km, détermine la distance de chaque route.

3) Le rapport entre le nombre d’éléves qui ont réussi I'examen de fin d'année en
arabe et en mathématiques est 7 : 3. Si le nombre de réussit en mathématiques
est 21 éléves, détermine le nombre de réussit en arabe.

(Sachant que le nombre d'éléves qui représente dans les deux examens
sont le méme)

4) Le rapport entre les superficies de deux terrains est 5 : 9. Si la superficie de
I'un est dépasse 132 m de I"autre, calcule la superficie de chaque terrain.

5) Le rapport entre la somme que posséde Ahmed et celle que posséde Samira
est 7:11.Silasomme que possédent les deux est égale a 360 L.E,
détermine ce que posséde que posséde.

6) Le rapport entre les dimensions d’un rectangle est 3 : 4. Si son périmétre est
égal a 140 cm. Calcule son aire.
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. Rapport entre trois nombres

/ Remarque et réfléchis :

o b b Adel, Ahmed et Hani sont économisé 180, 144 et 108 Livres

A panti de la panticipation, respectivement. On peut calculer le rapport entre les sommes

ACVE tu Peux Savoir : économisées par Adel, Ahmed et Hani comme suit :

- Déterminer le rappont entre La somme ¢conomisé : La somme ¢économisé : La somme économisé :

trois nombres. par Adel par Ahmed par Hami

= Résoudre des exercices vaniés 180 . 144 : 108 (en divisant par 12)

en wtilisant le rapport entre trois 15 - 12 : 9 (cn divisant par 3)
A : 4 - 3

Exemple (1) :
Notions mathématiques Une famille se compose de trois personnes. La taille du pére est
lc rapport cntre trois nombres 1.8 métres. La taille de la mére est 1.6 meétres. La taille du fils est
/ 1,2 métres. Calcule le rapport entre les tailles des trois personnes

Solution

La taille du pére : la taille de la mére : la taille du fils

1.8 - 1,6 - 1,2 (en mulupliant par 10)
18 16 : 12 (endivisant par 2)
9 : 8 ‘ 6

FExemple (2) :
ABC estun triangle tel que AB : BC : CA=3:5:7.5i la différence entre les

longueurs de AB et de BC est 4 cm, détermine les longueurs des cotés
du tmangle et son pénmeétre.

Solution

Le rapport entre les longueurs des cotés du tnangle est de 3 : 5 : 7, ce qui signifie que AB est partagé
en trois parties égales et BC est partagé en cinq parties égales, CA est partagé en sept parties égales

et toutes les parties sont de méme grandeur.
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La différence entre les longueurs de ABetde BC =5-3=2 parties

Ce que signifie que 2 parties sont équivalentes 4 4 cm

Donc la valeur d'une partic =4 :2 =2 cm

Alors la Iongueurdezﬁ =2x3=6cm, la longueur de BC=2x5=10cm
et la longueur de C_A* 2x7=14cm.

Puisque le périmétre du triangle = la somme des longueurs de ses cotés

Donc le périmétre du triangle = 6 + 10 + 14 = 30 cm

Vérification de la solution :

AB BC : CA
6 : 10 : 14 (en divisant par 2)
3 : 5 : 7 (C’est le méme rapport comme dans la consigne)

Exemple (3) :

a, betcsont trois nombres non nulstelquea:b=4:3etb:c=2:3.
Détermine le rapport entre a, bet ¢,

Solution :

Pour calculer le rapport entre a, b et ¢,

a “ ¢ 3
Puisque T et T2

a 4x2 8
doso D 3x2 =6_

¢ Ix3 9
“ b 2x3 =6_

Pour cela le rapportentre a, betcsera 8 : 6 : 9
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Autre solution : (En utilisant le P.P.C.M des nombres)

comme dans la figure ci-contre :

Remarque que le P.P.C.M de deux nombres 3 et 2 est 6.

Cela signifie que, on a multipli¢ le premier terme du premier rapport [ . 3

par « 2 » pour obtenir 6. Pour cela on multiplie le deuxiéme terme du

premier rapport par « 2 », pour obtenir 8. 2 i
Aussi, on a multiplié le deuxiéme terme du deuxiéme rapport par

« 3 » pour obtenir 6. Pour cela on multiplie le premier terme du 8 _ 6 9

deuxiéme rapport par « 3 », pour obtenir 9.
Dong le rapport entre les trois nombres sera8:6: 9

Exemple (4) :

Le rapport ente les part de Hani, de Cherif et de Khaled est
3:5:7.Sila part de Hani est 24 Livres, calcule la part de Cherif et celui de Khaled.

Solution ;

La part de Hani = 24 Livres qui est équivg,lcmc a trois parties égales.
24
Cest-a-dire que la valeur d’une partie = > W 8 Livres.

Donc la part de Cherif = 5 x 8 = 40 Livres.
et la part de Khaled = 7 x 8 = 56 Livres.

Exercice :

Détermine le répport entre les tailles de Sahar, Noha et Ola sachant que
la taille de Sahar : la taille de Noha = 2 : 3.
la taille de Noha : la taille de Ola=6: 5.
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 Exercices (14 =2

. Le rapport entre les mesures des angles d’un triangle est 5 : 6 : 7. Si la mesure du premier angle

est égale a 50°, calcule la mesure de chacun de deux autres angles.

. Un fruitier a trois sortes des fruits (banane — raisin — goyave). Le rapport entre le poids de banane
et le poids de raisin est 2 : 3. Le rapport entre le poids de raisin et le poids de goyave est 2 : 4.
Détermine le rapport entre le poids de banane, le poids de raisin et le poids de goyave.

. Le rapport entre les hauteurs des trois immeubles est 3 : 4 : 5. Si la hauteur du premier immeuble
est égale & 12 métres, calcule la hauteur du deuxiéme et la hauteur du troisiéme immeubles.

Le rapport entre les dges de Hoda, de Mona et de Ola est 2 : 4 : 5, Si la différence entre les dges
de Hoda et de Mona est 8 ans. Caleule I'dge de Hoda, I'age de Mona et I"age de Ola.

Le rapport entre la longueur et la largeur d’un rectangle est 9 : 5. Si le périmétre du rectangle est

¢égal & 56 métres, calcule la longueur et la largeur du rectangle et son périmétre.

Le rapport entre les longueurs des ¢otés d'un terrain triangulaire est 4 : 6 : 7. Si le périmétre de
ce terrain est égal a 51 métres, calcule les longueurs des cotés du terrain.
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. Applications sur le rapport (le taux)

v’ J-1-0n de Ia legon ? Remarque et réfléchis

A partir de la parucipation, Nabil a invité 6 amis pour féter son anniversaire. Il a distribué 12
active tu peux : : s %

P gateaux sur six plats, ¢’est-a-dire deux gateaux par plat comme dans
- exprimer le taux la figure ci-contre. — : )
= savoir 'unité du taux : = ’ ’ ’
P Le rapport de 12 giteaux et |\ \J \J

vaniées sur le taux six plats s’écrive

IT: = 2giteaux par plat. &’ \’ \’J

Activité :

Si une voiture parcourt 180 km en trois heures, alors la vitesse de la
iy ) LS o - {
3 heures

C’est-a-dire, elle parcourt 60 km par heure (ce qui est appelé le
taux).

Le rapport (60 km par heure) est appelé le taux de variation de la
distance par heure et il s"écnit (60 km/h).
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De ce que précéde, On déduit que : Le taux est le rapport entre deux quantités différentes. Le
taux a une unité qui est le nombre dunités de la premiére
quantité par chaque unité de la deuxiéme quantité.

' Exercice (1) : | Compléte le tableau suivant en écrivant le taux convenable dans chaque phrase
comme dans I"'exemple :
Le taux

La plcase en symbole En écriture
une voiture parcourt 240km en 3 heures 240/3 = 80 km/h | 80 kilométres par heure
Une famille depense 350 Livresen 7jours | viiiiiinne ovenns Livres par jour
Une femme secrétaire d’'un bureau éerit . | s | e lignes par heure
320 lignes en 4 heures.
Un robinet découle 360 litresenune heure. | i |evnnninns litres par minute
Un boucher vend 108 kilogrammes de la viande
bt 5 Raaces R | == [
Exemple

Avec 20 kilogrammes de viande, le responsable d'un restaurant prépare
80 plats identiques pour le déjeuner. Quel taux de la viande faut-il pour

préparer un plat ? Quel taux de la viande faut-il pour préparer quatre plats ?

La solution

la quantités de la viande nécessaire pour préparer un repas = -2 ‘:o"":’:"“’
p

= 1— kg / repas

la quantités de la viande nécessaire pour préparer 4 repas = —14"—4 =1kg

 Exercices (1-5) =g

. Hassan dépense 45 Livres en trois jours. Quel est le taux de dépense par jour ?

. Une voiture consomme 20 litres d’essences pour parcourir 250 Kilométres. Calcule le taux

de consommation d'essence de la voiture,
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. Un tracteur laboure 6 feddans en trois heures. Calcule le taux de labouration de ce tracteur.
Si un autre tracteur laboure 10 feddans en quatre heures, quel est le tracteur le plus
performant parmi les deux ?

. Une imprimante de couleurs imprime 12 pages en 4 minutes. Détermine le taux de
I"impression de I'imprimante.
Hazem étudié 21 heures par semaine. calcule le taux que Hazem étudié par jour.
Une usine produit 6000 morceaux de savon pendant 2 % heures et une autre usine produit
4500 morceaux de savon de méme type pendant 1 % heures. la quelle de deux usines a plus
grand taux du produit.

&

Exercices généraux de | unité

. Ecris le rapport entre chacun de deux nombres suivants sous la forme la plus simple :
a) 16 e1 64 b) 15 et 105 ¢) 16 et 128
. Ecris chacun des rapports suivants sous la forme la plus simple :
9

a)2.7:189 b)ST 14,5

. Exprime le rapport entre chacun de deux nombres suivants par deux méthodes :
a) l4et 128 b)24et I8 ¢) 185 et 370
. Ecris sous la forme la plus simple chacun des rapports suivants :

a) un demi kilométre : 250 métres b) 125 piastres : 5 Livres

¢) 150 grammes e d'un kilogramme d) 2,25 feddans : 16 Kirats

. En utilisant la figure ci-contre, calcule :

- le rapport entre le nombre de cercles de la figure (A) et le nombre de (“/\)

cercles de la figure (B).

- le rapport entre le nombre de cercles de la figure (B) et le nombre de

cercles de deux figures (A) et (B).

(B)

. Le salaire mensuel, d'un employer dans une banque, est de 2000 Livres. 11
3
dépense —— de son salaire et économise le reste. Détermine

4
a) le rapport entre ce qu'il dépense et son salaire mensuel.
b) le rapport entre ce qu'il économise et son salaire mensuel.
¢) le rapport entre ce qu'il dépense et ce qu'il économise.

. Une usine produit 5000 boites du jus en 8 heures. Calcule le taux de la production par heure.

Un robinet découle 20 litres d’eau en cing heures. Calcule le taux de découlement de 1'eau par
heure. Quel conseil présentes-tu ces habitants ?
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Activité technologique

11311141

Calcul le rapport en utilisant le programme Excel.

k |
Qu’apprends-t-on de "activité ? /
Insérer un ensemble des données dans les cellules du programme Excel.
\ d

Calculer le rapport entre deux nombres en utilisant les propriétés du programme Excel.

Exemple :

La longueur d’un rectangle est de 6 cm et sa largeur est de 4 cm. Calcule son périmétre et son aire,
puis détermine :

- le rapport entre la longueur et la largeur du rectangle.

Les étapes pratiques :

I- Appuie sur “Démarrer”, choisis «programmes», puis choisis “Microsoft Excel™,

2- Ecris les données comme dans la figure ci-dessous dans les cellules du programme Excel.

3- Pour calculer I"aire du rectangle, détermine la cellule F et écris ce qui suit (D C4=), puis appuie
sur la touche (Entrer), le résultat va apparaitre (24) qui est I'aire du rectangle comme dans la figure
ci-dessous,

4- Pour calculer le rapport entre la longueur du rectangle et sa largeur, détermine les deux cellules D

et C, écris (=D C), puis

: e o) e v o v D0 apnuie sur la touche (Entrer),
DFEIUSAY 1A v QXN Ne 28,
neaty - w-Bru w@e@@x, ua @e 5.4 e résultat (1,5) va apparaitre
R
- 5 e .
4 1 L I B [ D . K ° ¢ & & 1 surl’écran.
2
e e pemenitre Ju pewr du  ongeowr du )
" eghe “namghe e Lerghe o Langhe

Y] 1] ‘4 B .
s
I Ln’;.::v';-"o':'f-' ¢
14 ’
L]
Ly ’
»
"
”
0
- \L}
1" o \ e L e Al e

L I |
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1- Trace un rectangle de dimensions 28 cm et 16 ¢cm sur une feuille cartonnée /\\
comme dans la figure ci-dessous.

28 ¢cm

16 cm figure (A) figure (B)

16 cm

a) Calcule le rapport entre la longueur du rectangle et sa largeur.

b) Coupe du rectangle, un carré de 16 cm du coté et nomme le « figure (A) ». Détermine :

- le rapport entre le périmétre du carré (figure (A)) et le périmétre du grand rectangle.

- le rapport entre I'aire de la figure (B) et I'aire de la figure (A).

¢) Calcule le rapport entre la longueur du carré et le périmétre de la figure (B).

2- Tu avais 30 Livres. Tu es allé chez I'épicier. Tu lui as demandé, le prix d'un Kilogramme de

riz, il a répondu que le prix est 3 Livres, Tu lui as demandé, le prix d'un Kilogramme de sucre, il a
répondu que le prix est % du prix d'un kilogramme du riz. Tu as acheté 2 kilogrammes de riz et 4
kilogrammes du sucre Calcule :

* Le prix d'un kilogramme du sucre.

* Le rapport entre le prix d'un kilogramme du riz et le prix d'un Kilogramme du sucre.

* Le rapport entre le prix d’achet du riz et le prix d’achat du sucre. (Ce que tu as acheté)

* Le rapport entre le reste et ce que tu as dépensé.
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I Epreuve de | ’unitél

I-Dans un examen de mathématiques dans une classe, le rapport entre le nombre d'éléves faibles,
moyens et forts est 1 : 4: 1. Si le nombre d’éléves de la classe est 30, calcule le nombre d’éléves

moyens ¢t le nombre d’'éléves faibles.

2- Le rapport entre les longueurs des cotés d'un triangle est 2 : 3 : 4,

Si son périmétre est égal 4 54 cm, calcule les longueurs de ses cotés.

3- Un bateau pour transporter les marchandises entre les états, consomme 25 litres de gasoil pour

parcourir une distance de 100 km. Calcule le taux de la consommation de gasoil du bateau.

4- Compléte le rapport dans chacun des cas suivants :
1
* 250 grammes : —~ Kilogramme = ... ...

*l6kirats: | feddan=....:....

|
. 27 meétres: 125em=....:....

1
* 8 heures : 3T JONB ., 3 soes

5- Si le rapport entre les tailles de Khaled et dAhmed est 2 : 3 et le rapport entre les tailles d”Ahmed
et de Hani est 4 : 5, Calcule le rapport entre les tailles de Khaled et de Hani.
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Proportionnalité

Legon 1 : Sens de la proportionnalité
Legon 2 : Propriétés de la proportionnalité
Legon 3 : Echelle

Legon 4 : Partage proportionnelle

Legon 5 : Applications sur le pourcentage
- Exercices généraux sur l'unité
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- Sens de la proportionnalité

4".'”“« delalegons  RéNéchis et discute

A partir de la panticipation Dans un magasin commercial, le prix d'une
active tu peux boite de jus est 2 Livres.
- Connaitre le sens de la Quel est le pnix de : deux boites, trois boites,
yovportiommind quatre boites ....... 7
. w.mm*h Le tableau suivant indique le nombre de
proportionnalité
boites et le nombre de Livres payées dans
chaque cas :
Notions mathématiques

- Proportionnalité / q:m&hdm&jl 112]3
Prix en Livres 2(4]6

D’aprés le tableau, il est claire que :

1 “) Dans chacun des cas, on obtient le prix (en Livres) en multiphant le nombre correspondant de boites
de jus par 2. Dans le premier cas, le nombre de boites est 1, alors le prix = | x 2 =2, dans le deuxiéme
cas le nombre de boites est 2, alors le prix = 2 x 2 = 4, dans le troisiéme cas le nombre de boites est
Jalorsleprix=3x2=6....... etc

On peut écrire le rapport entre le nombre de Livres payées et le nombre de boites de jus comme le

suivant
2

-
—

6 _8_10 =....=2 (constant)
3 4

5

lJlJ-

On déduit que les rapports sont égaux , cette forme
mathématique est appelée proportionnalité *

2 ?) Dans chacun des cas, on obtient le nombre de boites de jus en divisant le nombre de Livres
payées correspondante par 2 (ou en multiphant par +)

On peut écrire le rapport entre le nombre de boites de jus et le nombre de Livres payées comme ce
qui suit ;

—_———— = —= ——=__ (constant)
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On déduit que les rapports sont égaux
cette forme mathématique est appelée  proportionnalité *

D’aprés ce qui précéde, on peut définir la proportionnalité comme le suivant : ?
Une proportionnalité est une égalité de deux rapports ou plus. -
‘ Exercice (1) : l
Si le prix d'un kilogramme de pommes est 8 L.E, compléte le tableau, puis écris quelques formes de
proportionnalité
Poids de pommes en kilogrammes i [ B 1T T | (SRR |5
Prixen L.E § lamfuu | 0] B8 | .
Quelques formes de proportionnalité sont : ——» —— = — = —
Exemple :

Compléte le diagramme ci-contre, puis écris quelques formes de proportionnalité
Solution :

Pour trouver les nombres manquants dans la deuxiéme colonne et
qui se trouvent dans les troisiéme et cinquiéme lignes, on multiplie le
nombre correspondant, & chacun des nombres, par % . On a alors

6x i-— ix3—3x3—9.
2 P

l0x%=l—_,0-x3=513=|5

E1 pou‘r trouver les nombres manquants de la premiére colonne et

qui se trouvent dans les deuxiéme et quatriéme lignes, on divise le
nombre correspondant a chacun d’eux par % ou multiplie par % On a, donc.,

6xi= Lx2—2x2—4
3 3
|2x% ='—32 x2=2x 4=
Aprés avoir compléter le diagramme, on a la proportionnalité suivante :
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{ Exercice (2) : ’

Compléte le tableau proportionnel suivant, puis écris quelques formes de proportionnalité

o [T O B }
| ] B R

Exemple (2)

Compléte:
4 _ 32 S L e A5 _ 30 27 _ 3
G B )" d g =
Solution:
8 x7 2 -9 >
5 *—>40 7 T—>a9 45%—>90 18— 2
Remarque:
I y a des autres méthodes discute avec ton professeur
Exercices (2-1) ’
x—

' T3 - . Compléte le diagramme de proportionnalité ci-contre, puis
(3 K

= £ 00000

= e

e 3

. Compléte le diagramme ci-contre, puis compléte 6 ;:
[ 15 —

15 o = 30

+
( 65
(15 . : . ST
Compléte le diagramme de proportionnalité ci-contre,

puis écris quelques formes de proportionnalité.
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. Propriétés de la proportion

/Q.. e Observe et réfléchis
A partir de la participation
- Déterminer les propriéeés de
la proportion
- Déterminer les termes de la Dans le premlet cas, il est claire qu'on a multiplié Ies deux termes du
propontien rapport —par 4, on obtient , alors la pmpomon— .S
- Déterminer les extrémes et 3 on
3 2 S
O Mwyws ' o) Et dans le deuxiéme cas, on a divisé les deux termes du rapport 4l
= Déterminer un terme d'une 3. on obti tors | 21 7 33
e par 3, on obtient , alors apropomon;—3 =
autres tenmes
D'aprés ce que précéde , on déduit la propriété suivante :
g On peut former une proportion étant donné un seul
Notions mathématiques rapport :
« les termes de la proportion - En multipliant les deux termes du rapport par un méme
'z' - nombre non nul, le rapport obtenu est égal au rapport

/ donné (une proportion)
- En divisant les deux termes du rapport par un méme nombre non
nul, le rapport obtenu est égal au rapport donné (une proportion)
Remarque :

2
Dans la proportion : T = Ii on dit que les nombres 2 ; 3 ; 8 et 12 sont proportionnels

On appelle les termes de la proportion comme il est indiqué dans la figure ci-contre

JEE
T T

. 3 2 . 3
- Les termes 2 et 12 sont appelés les extrémes 2. 3 - f . 12

- Les termes 3 et 8 sont appelés les moyens TJes
moyens
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| Exercice I: ‘()bscr\'c et compléte le tableau suivant comme dans I'exemple:
proportion les termes de la les les moyens
proportion extrémes
| 7
e 1:4;7;:28 1;28 4,7
2 6
T - W 2; ..... § envee $ vovee 2 [ Jo— 6 R —
..... 20
—— E w F [ el s B sesesses

" Exercice 2:

Un libraire vend des boites de crayons couleurs a 3 L.E. chacune. TS g
Compléte le tableau ci-contre qui représente les ventes, puis écris | . | [
quelques formes de proportionnalité BN =
La proportionnalité est : == 15

o L =

Proportion
3 9 7 28 2 24
- T 3 T 6 3 T 36

R<flh‘(~/u\
et déeduis

Le produit Le produit Le produit Le produit Le produit Le produit

des extrémes | des moyens | des extrémes | des moyens | des extrémes | des moyens

Ix15=45 | $x9=45 | Tx16=112 | 4x28=112 | 2x36=T72 | 3x24=T2

Compare le produit des extrémes et le produit des moyens

Que peut-on conclure ?

On peut conclure la propriété suivante :

Dans une proportion, le produit des extrémes = le produit des moyens

Exercice 3 ] Dans ce qui suit, détermine les rapports qui forment une proportion (aide-toi
1 par le premier cas)
2
(1) =—ect % les deux termes forment une proportion car
© 2x15=30 et 5x6=30

Cest-a-dire, le produit des extrémes = le produit des moyens
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(Z)Te( ETRR car ........ Kiusinus = L 0l X ennae = eeeee
C’est-a-dire, le produit des extrémes ............. le produit des moyens
20 4
(3) 0 et g Car........ .~ ST = reeen et..cenee . R B i eiasnss
C’est-a-dire, le produit des extrémes ....... le produit des moyens
Exemple 1:
T|;>uve Ileoterme mangquant x dans la proportion suivante :
6. K
Solution :

On peut trouver le terme manquant x par deux fagons
1) En utilisant la correspondance entre les nombres dans les lignes et les colonnes
a) Cormrespondance les nombres dans les lignes :
la premiére ligne contient 2 et 10
la deuxiéme ligne contient 6 et X

On remarque que le nombre 2 devient 6 en le multipliant par 3. Donc pour trouver la valeur de x, on
multiplie 10 par 3
On aura: x=10x 3 =30

La proportion devient % - 10

30
b) Correspondance les nombres dans les colonnes :
2 10
premiére colonne 6 deuxiéme colonne <

la premiére colonne contient 2 et 6
la deuxiéme colonne contient 10 et x
On remarque que le nombre 2 devient 10 en le multipliant par 5. Donc pour trouver la valeur de x,
on multiplie 6 par 5

Onaura:x=6x5+30

La proportion devient % -3

2) En appliquant la régle : (le produit des extrémes = le produit des moyens)

Onax=—= =42 35 il résulte que 2 x x=6x 10

6 X
(En divisant les deux membres de I'égalité par 2)
2xX = ﬁ‘lQ_.iInésultequex=%=30
2 2 ¢
. . 2 10
| rtion devient — = —
. proportion devien S m
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Exemple 2:
Si les nombres 4 ; x ; 12 et 18 sont proportionnels, trouver la valeur de x
Solution
Puisque les nombres 4; x: 12 et 18 sont proportionnels, on peut les mettre sous forme d’une
proportion : i= -]l
X 18
En appliquant la régle : (le produit des extrémes = le produit des moyens)
il résulte que 12 x x=18 x 4 (En divisant les deux membres de 1'égalité par 12)

12xx= 18 x4, il résulte quex = 18*4 «¢
12

On peut écrire la proportion sous la forme suivante : % =

=

ks

Exemple 3:

Dans un magasin de vente de jus, pour faire 6 verres de jus d’oranges, on presse 2 kg d’oranges.
Combien de verres de jus sont produits si on presse 5 kg d'oranges ?

Combien de kilogrammes d’oranges faut-il pour produire 27 verres de jus ?

Solution

Pour résoudre ce type d’exercices, on peut établir un tableau de & s ) \

proportionnalité comme ce qui suit : - . .
Poids d'orange en kilogrammes | 2 | 5 | v £ €

Nombre de verres de jus 6 x | 27 . . .

1) Pour obtenir la valeur de x, on considére que les termes 2 ; 6 ; 5 ; X sont proportionnels.

2 5
Alors la proportion cs(? cien

En appliquant la régle : (le produit des extrémes = le produit des moyens)
On obtient 2 x x =5 x 6 (En divisant les deux membres de 1"égalité par 2)

=15 verres

2

30
x=—3%X6_ il résulte quex=
>

2
6
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2) Pour obtenir la valeur de y, on considére que les termes 2 ; 6 ; y ; 27 sont proportionnels.
2 P
2 y

Alors la proportion es Sy

En appliquant la régle : (le produit des extrémes = le produit des moyens)

On obtient 6 x y = 2 x 27 (En divisant les deux membres de I'égalité par 6)

y=_2%27 ilrésulte quey=-2%27_ =9kg
6 6 > 9
On peut écrire la proportion sous la forme suivante oty )
Exemple (4)
Trouver la valeur du nombre x dans chacun des cas suivantes:
8 x+7 1
4:11=x:55 b) —=05 = —
0 o Rl i T
Solution:
=Rl S 8 _A4x55 _
A7 =5 PX==51 20
8 _5 1 g -2x8 _
b)T.10 — 2 —> x =82 =16
()x+7="‘36 =0 x=9-7=2

Exercices (2 - 2) ﬂ

. 1) Trouve la valeur de x dans chacune des proportions suivantes :
5 15 X 20

o g )5~ 30

. Trouve le terme manquant X pour que les nombres suivants 6 ; 8 ; 3 ; X soient proportionnels.

. Ali a acheté § kilogrammes d’orange, il a pay¢ 15 L.E. Combien payé-t-il pour acheter 8 kilogrammes

d’orange ?

. Une voiture consomme 20 litres d’essence pour parcourir

210 km. Combien de litres d’essence faut-il pour parcourir 630 km ?

. Le rapport entre le poids de Hani et le poids de son pére est 3 : 5. Quel est le poids de Hani si le
poids de son pére est 90 kg ?

. Un béitiment scolaire de 14 métres de hauteur a une ombre de

5 meétres de long & un certain instant. Quelle est la hauteur d’un arbre si

son ombre au méme instant mesure 3 métres 7
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. Echelle

/ Sens de I'échelle
‘:""", :"h'“"‘,"',"’“";' Réfléchis et discute
n:‘:- P Dans I'anniversaire de Khaled,

- Connaitre Je sens de I'échelle on a pris quelques photos pour
- Calculer I'échelle dans des  lui et ses copains.

situations diverses Khaled a mesuré sa taille sur la g3 :
"whmhd’ photo, il a trouvé 15 cm tandis ;j'/-
m&t:m& que sa taille réelle est 150 ¢cm 5
-Calculer la kongacur réclle dyn. €12 Veut dire que IS cm sur
abjet la photo représente 150 ¢cm en
- calculer I longueur sur le  réalité.
ot €'va chgut Le rapport entre la taille de Khaled sur la photo et la taille réelle est
15:150=1:10
Notions mathématiques Cela veut dire qu'un centimétre sur la photo représente 15 cm en
ez réalité . C"est-i-dire que :
= longucur sur le dessin
- échelle la taille de Khaled sur laphoto 15 |
e la taille réelle de Khaled 150 10
- agrandissement /
Ce rapport est appelé |'échelle
e Tl o e St
la longueur réelle

Exemple | :
Dans la maquette d’une maison, la hauteur de la muraille est 5 cm et sa hauteur en réalité est 3 métres.
Calcule I'échelle de cette maquette

Solution

On convertit les hauteurs en méme unité.

La hauteur de la muraille sur le plan = 5 cm

La hauteur de la muraille en réalité = 3 m = 300 cm
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i la longueur sur le dessin 5 |
L'échelle

la longueur réelle 300 60

Cela veut dire qu'un centimétre sur la maquette représente 60 cm en réalité

Exemple 2 :

Adel utilise un appareil photo pour prendre une photo agrandi dun insecte, la longueur de I'insecte
sur la photo est 10 ¢cm et sa longueur réelle est 2 mm. Calcule I'échelle
Solution :

On convertit les longueurs en méme unité,

La longueur réelle de I'insecte = 2 mm

La longueur sur la photo de I'insecte = 10 = 10 = 100 mm

la longueur sur le dessin 100 50

L'échelle = - l

. 2
la longueur réelle =

Cela veut dire que 50 mm sur la photo représente 1mm en réalité

Remarque :
Dans les exemples précédents, on a des échelles qui sont inférieures a 1 qui est ( %) dans le cas de
la photo de Khaled et (%) dans le cas de la muraille da la maison on a aussi une échelle supéricure a

1 qui est ( 5—:)) dans le cas de la photo de I'insecte

Si I'échelle < 1, cela représente une réduction , Comme dans le cas :
On ddedr que des plan des maisons, les cartes de pays et de villes, les photos des

personnes et des endroits ...... etc.
o Si I'échelle > 1, cela représente un agrandissement Comme dans le cas :
- d’un agrandissement d'une photo d’un insecte et I'agrandissement d'une

photo d’une personne...... etc.
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Exemple 3 :
L'échelle d'une carte est | : 500 000. Si la distance entre deux villes sur cette carte est 3 cm, trouve la
distance réelle entre les deux villes.

Solution :

Puisque I"échelle =

la distance sur la carte
la distance réelle

| 3
Cest-a-dire : o0 e veclie

D'aprés la propriété de la proportion * le produit des extrémes = le produit des moyens *
On obtient : la distance réelle x 1= 3 x 500 000
La distance réelle = 1500 000 cm (converti en km)

15
On obtient : la distance réelle =

100000 |0 km

Exercice :

Une carte de villes est tracée a I'échelle 1 : 400 000. Si la distance réelle entre deux villes est 64 km,
trouve la distance entre ces deux villes sur cette carte.

D’aprés ce que précéde, on remarque qu'on peut
classifier les problémes liés a I'échelle en trois

types de problémes
Premier type : Détermination de I'échelle (exemples 1 et 2)
Deuxiéme type : Détermination de la longueur réelle (exemple 3)
Troisiéme type : Determination de la distance sur le dessin (exercice)
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Exercices (2 - 3) P

. On a pris une photo d’un batiment a I'échelle 1 : 1000. Si la hauteur du batiment sur la photo est
3 ecm, quelle est la hauteur réelle du batiment ?

.Ahmcd a dessiné une photo de son frére Ossama a I'échelle 1 : 40. Si la taille réelle d’Ossama est

160 ¢cm, quelle est la taille d’Ossama sur la photo ?

. On a pris une photo d’un petit insecte d'un rapport d’agrandissement égale 4 100: 1. Si la
longueur de I"insecte sur la photo est 2,5 cm,

quelle est la longueur réelle de I'insecte ?

. La distance entre deux villes sur une carte est 3 cm, la distance réelle entre les deux villes est
9 km. Trouve I"échelle de la carte. Que signifie cette échelle ?

Si la distance entre deux autres villes sur la méme carte est S cm,

trouve la distance réelle entre ces deux derniéres villes.

. Compléte le tableau suivant:

distance sur le agrandissement
Description échelle S | distance réelle
dessin ou réduction
La distance sur une carte 1 : 50000 v~ (SO | ——
Lal d’un terrai
s menlteoadod ITTES 2m |
football sur une photo
La hauteur d’une maison
, | [ 3em |
dans un quartier populaire

. Une terrain rectangulaire de 1200 m? d'aire est dessinée a I'échelle 1 : 200. si sa longueur

sur le dessin est 20 em. Trouve:
(a) Sa longueur réelle
(b) Sa largeur réelle

. Si la longueur du Canal du Suez sur une carte a I'échelle 1 : 1100000 est 15 cm. trouve sa
longueur réelle en km.
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. Partages proportionnels

/m'm delakcon?  Sens de partage proportionnel

A partir de la participation Lis, réfléchis et discute a partir des exemples suivants :

active w peux Exemple |

- Connaitre le sens de partage A la rentrée scolaire, pour I'achat de 'uniforme scolaire,
proportionncl un homme a partagé 600 L _E. entre ses deux fils Magued et Ramy
- effectuer le partage dans le rapport 5 : 7.

proportionncl Quelle est la part de chacun d’eux ?

= raiter des applications Solution :

WS O | part de Magued - La part de Ramy

le partage proportionnel 5 : -

La somme des parties = 5 + 7 = 12 parties
Ce que veut dire que la somme 600 L.E. est équivalente a 12 parties
Notions mathématiques La valeur d’une partie = &i =50 LLE.
-partage proportionne! / 12
La part de Magued =5 x 50= 250 LE.
Lapartde Ramy =7 x50=350L.E.
Remarque :
Dans cct exemple, on a partagé unc somme d'argent entre deux personnes dans un
rapport donné 5 : 7. Ce type de partage st appelé partage proportionned

FExemple 2
Un homme possédait 17 kirats, il a conseillé de construire une maison pour les orphelins sur une
superficie de cing kirats, puis de partager le reste entre son fils et sa fille dans le rapport 2 ;1. Calcule
la part de chacun d’eux .
Solution :
Le reste du terrain aprés avoir prendre la superficie de la maison des orphelins
17 = 5= 12 kirats
La part du fils - La part de la fille

2 : |

La somme des parties du terrain restant = 3
Ce que veut dire que la superficie 12 kirats est équivalente a 3 parties .
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12

La valeur d’une partie = T 4 kirats Remarque :
Dans cet exemple, on a partagé un terrain entre

| rt du fils =4 x 2 = 8 kirats.
. part du fils x e deux personnes dans le rapport 2 : 1. Ce type de

La part de la fille = 4 x | =4 Kirats.

partage est appelé “partage proportionnel”
D’aprés ce que précéde, il est claire que
le partage proportionnel est un partage d’un objet (argent — terrain — poids
"vreelC)
Exemple 3

Le nombre d'éléves de trois classes (4", 5 et 6™) d'une école primaire est 399 éléves. Si le

4
nombre d’éléves de la quatriéme est —— du nombre d’éléves de la cinquiéme et le nombre d’éléves

3

6
de la cinquiéme est e du nombre d’¢éléves de la sixiéme. Calcule le nombre d'éléves de chacune
des trois classes.
Solution : Thvadels . ddvedkh . Sdbedh
On peut résoudre le probléme en trouvant le rapport ~— Terieme e e
entre le nombre d’¢léves dans les trois classes. | 4 3 :
Le PPCM de 3 et 6 est 6 6\:\5
La somme des parties = 8 + 6 + 5 = 19 parties 8 6 5
Ce que veut dire que le nombre 399 éléves est équivalent

a 19 parties

La valeur d'une partie = 399 . 19 = 2| éléves

Le nombre d*éléves de la quatrieme = 8 x 21 = 168 éléves
Le nombre d*éléves de la cinquiéme = 6 x 21 = 126 éléves
Le nombre d"éléves de la sixiéme = 5§ x 21 = 105 éléves

Remarque :
On a trouvé le PPCM pour déterminer le rapport entre les nombres et pour compléter la solution
comme précédemment

Vérification de la solution :
le nombre d’¢léves de la quatrieme 168 84 12 4

le nombre d'éléves de la cinquiéme 126 63 9 3

le nombre d’¢éléves de la cinquiéme 126 6
le nombre d’éléves de la sixiéme 105 5
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Exemple 4

Trois personnes se sont associées pour lancer un projet commercial dont le capital est 60 000 L.E. La
participation de chacune d'elles est respectivement de 15 000 L.E ; 25 000 L.E et 20 000 L.E.

Le bénéfice net 4 la fin de I'année est 5520 L.E. Calcule la part de bénéfice touchée par chacune d’elles

Solution :

La somme de la premiére personne  : La somme de la deuxiéme personne : La somme de la troisiéme personne

15000 L.E 25000 L.E 20000 LE
15 : 25 :20
3 -5 -4

La somme des parties = 3 + 5§ + 4 = 12 parties
Ce que veut dire que la somme 5520 L.E. est équivalente a 12 parties
5520

La valeur d’une partie = T = 460 L.E. T

La part de la premiére personne = 3 x 460 = 1380 L.E.

La part de la deuxiéme personne = 5 x 460 = 2300 L.E. Dans ce type de problémes, on a partagé

La part de la troisiéme personne = 4 x 460 = 1840 L.E. le bénéfice ou la perte dans le rapport
des capitaux investis.

Vérification :

La somme de la premiére personne : La somme de la deuxiéme personne : La somme de la troisiéme personne

1380 - 2300 1840 (:10)

138 : 230 184 (:23)

6 ~ 10 : 8 (:2)

3 : 5 : 4 (c"estle rapport des capitaux)

Exemple 5
On a distribué¢ un chargement de 280 kg de pommes entre trois
-

"
commergants. Si la part du premier commergant est ? de la part
du deuxiéme commergant et la part du deuxiéme commergant est

% de la part du troisiéme commergant. Calcule la part de chacun

d'eux .
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Solution :
la part du premier : la part du deuxiéme : la part du troisiéme
g oo (
8 : 12 : 15

Le PPCM de3etdest 12

La somme des parties = 8 + 12 + 15 = 35 parties

Ce que veut dire que le poids de 280 kg est équivalent 4 35 parties
80 “8 kg

La part du premier = 8 x 8 = 64 kg

La part du deuxiéme = 12 x 8 = 96 kg

La part du troisiéme = 15 x 8 = 120 kg

La valeur d'une partie =

Vérification :

la part du premier : la part du deuxiéme
64 : 9%
32 : 48
2 : 3

la part du deuxiéme : lapart du troisiéme
96 : 120
48 . 60
4 : 5

. Exercice :

\ J
Hoda, Mona et Sanaa se sont associées pour lancer un projet commercial dont le capital est 60 000 L.E.

La participation de chacune d’elles est respectivement de 15 000 L.E ; 25 000 L.E ; 20000 L.E .A la fin
de I'année la perte s’est élevée a 1200 L.E. Calcule la part de perte qui subit chacune d’elles.

Misr for printing Premier Semestre —a—



—
Exercices (2 - 4) ’

. Un terrain est partagé entre deux fréres dans le rapport 7 : 5. La part du premier dépasse la part
du deuxiéme de 80 m’. Trouve I"aire du terrain et la part de chacun de deux fréres.

. Le nombre d'éléves de trois classes (1ére , 2éme et 3¢éme) d'une école primaire est 240 éléves,
Si le rapport entre le nombre d'éléves des trois classes est 5: 4 : 3, calcule le nombre d'éléves de
chacune des trois classes.

. Un homme a distribué 225 L.E. entre ses trois enfants. 1l a donné le tiers de la somme & son
premier fils puis il a partagé le reste entre les deux autres enfants dans le rapport 2 : 3 .Trouve la part
de chacun de ces trois enfants.

B Pour résoudre ke probléme dillettrisme dans un village, on a inaugureé trois classes de 92 étudiants.
9
Si le nombre d'étudiants de la premiére classe est ? de celui de la deuxiéme classe et le nombre

d’étudiants de la deuxiéme classe est % de celui de la troisiéme classe. Calcule le nombre d’étudiants

dans chacune des trois classes.

B L nombre déleves dans une école est 560 éléves. Si le nombre de filles est —:— de celui de
nombre de gargons, trouve le nombre de filles et celui de gargons dans cette école.
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. Pourcentage

/Q' M fh !‘m? Sens de pourcentage
A partir de la participation Dhisiics sfléchi
sctive tupox serve et réfléchis
- Conmalire le scns de La figure ci-contre représente un carré
pourcentage partagé en 100 petits carreaux identiques
- Calculer le pourcentage Le nombre de petits carreaux verts = .......
- Transformer un pOUrCenlage | o ruoort entre le nombre de petits carreaux
en fraction
- Transformer unc fractionen ~ YT'S €t le nombre total de petits carreaux =
pourcentage 25 ou28: 100
100

= Résoudre de problémes Un tel rapport est appelé pourcentage, il s"écrit (28 %) et se lit 28

pour cent

Un pourcentage est un rapport dont le deuxiéme terme est 100
Notions mathématiques Remarque : .
le pourcentage / Le premier terme du rapport est 28 et le deuxiéme terme -

est 100

Le pourcentage de la partie non colorée = 72 %
La somme des pourcentages des parties colorées et non colorées = 28 % + 72 % = 100%

Exercice ;

Ecris les pourcentages qui représentent les parties colorées et non colorées

Pourcentage de la partie Pourcentage de la partie Pourcentage de la partie

COIOTES ™ . L N L [ O LN
Pourcentage de la partie non Pourcentage de la partie non Pourcentage de la partie non
colorée = .........coconvmnnnrnnnras colorée = .........coccurvmnmrnnnnas colorée =.........ccovnrrnnrnnnnns
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Remarques de la vie courante

* Quand tu vas & la banque ou a la poste et tu vois la phrase
(I"intérét sur le livret d’épargne est 10% par an)

Cela veut dire que chaque somme de 100 L.E prend un profit de 10 L.E a la fin de I'année la
somme devient 110 L.E.
* Quand tu lis la phrase
(30% de remise)
Cela veut dire que pour chaque somme de 100 L.E on enléve 30 L.E. du prix.

* Quand tu lis sur une étiquette d'un vétement

(composition : 45% laine, 25% coton, 30% synthétiques)

Cela veut dire que la somme de composition =45% + 25% + 30% =100%.

Remarque
100% d’un objet représentent tout I"objet.

Exercice :

Interpréte le sens de chacune des phrases suivantes :

«  22% de remise sur les achats

«  I'intérét sur le livret d’épargne est 9.5 % par an

« la composition : 100% coton

« la composition : 55% laine et le reste est de matiéres synthétiques
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Transformation d’un pourcentage en fraction

Exemple |

ane lacee lo centace de . . 0/
Dans une classe, le pourcentage de gargons est 35%. Y B e
sl ¢ v . 13 d “ S m
Quel est le pourcentage de filles * " E'”. e
Transforme les deux pourcentages en fractions sous ¢ - .".",.;*_;r_::
forme irréductible et en fractions décimales. St

52

Solution : 5
»

Le pourcentage de filles = 100% - 35% = 65%
Transformation en fraction ordinaire

35
Le pourcentage de gargons = 35% I_ ' "_70.
- . 65 13
Le pourcentage de filles = 65% = — =
e e 100 20

Transformation en fraction décimale

35
Le pourcentage de gargons = 35% = l.(;O = 0,35

65 _

Le pourcentage de filles = 65% = 0, 65

Exercice :
On a cultivé 40% d’un terrain par des l1égumes, transforme ce pourcentage en fraction irréductible,
puis en fraction décimale.

Transformation d’une fraction en pourcentage

Exemple 2
Dans un village, le rapport entre le nombre d'illettrés et le
nombre d'instruits est 4 : 25,

mis ce rapport sous forme d'un pourcentage.
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Solution :
Pour transformer 4:25 en pourcentage on doit rendre le 2 terme = 100

donc 4 __4 .4 _ |6=|6%

25 2§ 4 100

Exercice :

Transforme les fractions suivantes en pourcentages

a) —i— b)0,12 ¢) 0,652
Solution ;
3 3 25 « Remarque

a) 4 4 25 5% Pour transformer une fraction en pourcentage on
doit rendre le dénominateur (100) en multupliant

b) 0,12 =—= =....% la fraction par (100) et on le divise poir (100)

)0.625 = (v~ J— B p— e %
1000 ... .
Exemple 3 :

A I'examen d'Anglais, Adel a obtenu 13 sur 20, calcule le pourcentage d’Adel en Anglais.

Solution ;
13

la note = —
2

-

13 5 65
| rcent X - = 65%
¢ pou age 20 5 I 65%
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Exercices (2 - 5) ’

. Dans un voyage scolaire, 12 ¢éléves d'une classe de 35 éléves ont participé au voyage. Trouve
le pourcentage des éléves qui ont participé au voyage.

. Compléte le tableau suivant comme il est indiqué

Fraction Pourcentage Symbole Lecture
75
0,75 00 75% 75 pour cent
006 | e | e 6 pour cent
................................ 40%
11 | e | cscsesesses
25

. Magued a acheté une chemise fabriquée en deux matiéres : coton - matiéres synthétiques. Si le
pourcentage de matiéres synthétiques est 40%, calcule le pourcentage du coton, puis transforme-le en
fraction irréductible.

. Dans une classe, le pourcentage des filles est 67 %. Trouve le pourcentage des gargons.

. Dans un wagon de train, il y 48 places occupées. Si le nombre de places dans le wagon est
60 places, calcule :
a) le pourcentage des places occupées

b) le pourcentage des places libres
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. Applications des pourcentages

/ 1 7) Calculer I’intérét ou la réduction
Qu’apprend-t-on de la kegon ?
A partir de la panticipation Exemple 1 :
active tu peux N L
.G i -k Sara a déposé une somme de
réduction étant donné un 9000 L.E. a une banque avec
pourcentage 1 1% d’intérét par un. Combien
- Calculer le pourcentage du deviendra la somme de Sara |
béncfice ou de la perie aprés un an ?
- Calculer le prix de venie
&ant donné le pourcentage du
bénéfice ou de la pene Solution :
- Calculer le prix d"achat La somme déposée = 9000 L.E
¢tant doon le pourcentage du  La valeur de 1'intérét
bénéfice ou de la
o =1L 9000=990 LE
100

La somme aprés un an = la somme déposée + la valeur de I'intérét

=9000 L.E + 990 L.E=9990 LE
Notions mathématiques
= Intérét - réduction ; .
- bénéfice - perte Exemple 2 :
- prix d'achat - prixde venle  Dang un magasin commercial, le pourcentage de la réduction est 20%
- pourcentage de . . p
I'augmentation Ahmed a acheté un pantalon, le prix affiché sur le pantalon est 80 L.E.

- pourcentage de la Trouve ce que Ahmed paye aprés la réduction
Solution ;

Le prix affiché sur le pantalon = 80 L_E.

-

- x80=16 L.E
00

La valeur la réduction =

Ce que Ahmed paye apres la réduction = le prix affiché - la valeur la réduction
=S0LE-I6LE=64 LE

Exercice (1).

Dans un magasin commercial, le pnx d'une boite du lait est 10 L_E. Si tu achétes deux boites, il y aura

une réduction de 15% sur le prix de deux boites. Calcule le prix de 6 boites du lait.

Est-ce que tu peux acheter des boites du lait avec la valeur de la réduction sur les 6 boites ?
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2 ?) calculer le pourcentage du bénéfice ou de la perte
Remarques importantes

- Le bénéfice = le prix de vente — (le prix d'achat + le colt)
- La perte = (le prix d"achat + le colt) - le prix de vente

Exemples 3 :
Un propriétaire d’une agence des voitures a acheté une voiture a
45000 L.E. Il I'a vendue a 55000 L.E. Calcule le pourcentage du

bénéfice.

Solution :
Le prix d’achat de la voiture = 45000 L.E.
Les dépenses = 5000 L.E.

Le bénéfice = le prix de vente - (le prix d’achat + le dépenses)
= 55000 — (45000 + 5000)
55000 — 50000~ 5000 L.E.
5000 5 10

Le pourcentage du bénéfice = 5 - = ou 10%

o
=
8

Exemple 4 :
Un marchand a acheté un chargement de fruits 4 20000 L.E. Aprés I'achat, il a trouvé qu’une partie
des fruits est abimée & cause de mauvaise condition de conservation. Il vendu le reste 4 18000 L.E.

Trouve le pourcentage de la perte du marchand

Solution :

Le prix d'achat = 20000 L.E.

Le prix de vente = 18000 L.E.

La perte = 20000 L.E. - 18000 L.E. = 2000 L.E.

Le pourcentage de la perte = 2000 _ : = ! x 100
' - 20000 10 10 100
= 10%
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3 °)Calculer le prix d’achat et le prix de vente
Exemple 5 :
Trouve le prix d"achat des marchandises sachant que le prix de vente est 21520 L.E. et le pourcentage
du bénéfice est 15%. Trouve la valeur de bénéfice.

Solution :
prixd’achat :  bénéfice : prix de vente
Le nombre de parties 100 - 15 - 1S5
La valeuren L.E ? - ? - 21520
Le prix d"achat = :‘:‘: x 21520 = 18713 L.E.

La valeur du bénéfice = prix de vente - prix d’achat = 21520 L.E. - 18713 L.E. = 2807 L.E.

Exercice 2 ;

Compléte le tableau suivant :

Genre prix d’achat| prix de bénéfice | pourcentage du
vente bénéfice
Télévision 1800 2000
réfrigérateur 2400 12%
Machine a laver | .....ccocuueene 3100 L

Exercice 3 :
Heba a acheté un aspirateur a 220 L.E. avec une réduction de 15%. Calcule le prix de I"aspirateur
avant la réduction

Exercice 4 ;

Compléte le tableau suivant :

Prix de produit | pourcentage de | réduction Prix apreés la

la réduction réduction

560 T e

.............. 15% 45
.................................. 32 192
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Exemple (6)

Un homme a acheté une maison a 75000 L_E et une ferme a 100000 LL.E
Sil a vendu la maison avec une perte de 15% et la ferme avec une bénéfice de 25%
Trouve la valeur de son bénéfice ou sa perte
La solution (pour la maison)
Prix d’achat : perte : prix de vente
100 : 15 : 85
7500 X : b '§
le prix de vente de la maison(Y) = 750(1)0+85 = 63750
Pour la ferme
Prixd'achat : bénéfice : prixde vente

100 - 25 : 125
100000 : x - y
Prix de vente de la ferme (y ) = 1000?8(;‘ 125 . 125000 LE

Prix d'achat de la maison et la ferme = 75000 + 100000 = 175000 LE
Prix de vente de la maison et la ferme = 63750 + 125000 = 188750 LE
bénéfice = 188750 - 175000 = 13750 LE

Exercices (2 - 6) P

. Calcule le prix d’achat dans chacun des cas suivants :
i) Le prix d'une chemise est 65 L.E et le pourcentage de la réduction est 15% .
ii) Le prix d’un fer a repasser est 120 L.E et le pourcentage de la réduction est 20% .
iii) Le prix d’un ordinateur est 2700 L.E et le pourcentage de la réduction est 9% .
. Khaled a acheté un appartement a 150 000 L.E. 1l I'a vendu avec une perte de 5%. Calcule le

prix de vente de I"appartement

. Dans un magasin commercial il y avait une réduction de 15% sur les marchandises. Hoda a
acheté un chemisier de prix affiché 120 L.E. et une robe de prix affiché 350 L.E. Trouve la somme
payée par Hoda aprés la réduction.

. Un commergant a acheté un chargement de la viande & 200 000 L.E. Aprés I"achat, il a trouvé
qu'une partie de la viande est abimée 4 cause de mauvaise condition de conservation. Il a vendu le reste
4 180 000 L.E. Trouve le pourcentage de la perte du marchand

. Calcule le prix de vente d’un ensemble d’appareils électriques sachant que le prix d’achat est
72 000 L.E. et le pourcentage du bénéfice est 12%
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Exercices généraux de I'unité

. Compléte le tableau proportionnel suivant, puis écris quelques formes de proportionnalité

B

a) ?=L b)9:21:3;x formant une proportion
X

¢) %mw% d X*18 _g

9

. La distance entre deux villes sur une carte est 10 cm et la distance réelle entre ces deux villes est
120 km. Détermine I"échelle de cette carte. Si la distance entre deux autres villes sur cette carte est 6 cm.
Calcule la distance réelle entre les deux villes.

. On a dessiné un panncau a I'échelle de 1 : 100, Si la longueur réelle d'un arbre est 8 métres.
Quelle est la longueur sur le panneau ?

. Deux personnes se sont associées pour fonder une commerce la premiére a payé 5 000 LEE. et la
deuxiéme a payé 8 000 L.E i la fin de I'année le bénéfice net sest élevé d 3900 L.E. Calcule la part

de bénéfice de chacune d'elles.

. Un magasin d’appareils électriques affiche sur un téléviseur un prix de vente de 2100 LE. Si le
pourcentage du bénéfice est 12%. Trouve le prix avec lequel le magasin a acheté le téléviseur.
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Activité technologique

Objet de I"activité :

transformer d'une fraction décimale en pourcentage en utilisant le logiciel ‘\?
* EXCEL " Qu'append-t-on de cette activité /
Exécuter le programme * EXCEL *

Entrer des informations en utilisant le logiciel * EXCEL * A

Transformer d’une fraction décimale en pourcentage en utilisant le logiciel * EXCEL *

Exemple :

Transforme les fractions décimales suivantes en pourcentages :
a) 0,26 b) 0,058

Les étapes pratigques :

1- Appuie sur “Démarrer”, choisis «programmes», puis choisis “Microsoft Excel™.

2- Ecris les données comme dans la figure ci-dessous dans les cellules du programme Excel.

3- pour calculer le pourcentage de la fraction 0,26 sélectionne la cellule B4 ,puis écris =100* B4 /100

puis appuie sur « Enter » . Le pourcentage 26% va apparaitre sur écran.

w
. D T B calcul le e
DEEIUSRT XUB-C v+ QTN B w00, pour caicuicr i€ pourcen
- WD U EER W x 43 e e Do, - .
5+ & oo - s = & tage de la fraction 0,058
K J | - [ [ [ 3| o [3 [] A ) :
' 1] sélectionne la  cellule
P rTentagy fraction ’ , e .
028 1 BSpuis écris =100* BS
Eb 0066 s 3 : .
4] /100 puis appuie sur « En-
. )
2] tern. Le pourcentage 5.8%
" - .
2] vaapparaitre sur écran.
"
"
Ll
”
"»
"
x
b
- n
el vl N A rOal S e

L N N I
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1) Dans une école, il y a un jardin triangulaire dont le rapport entre les longueurs de ses cotés est
3:4: 5. Si le périmétre du jardin est égal & 120 métres. Calcule les
longueurs de ses cités.

2) Hani a voyagé avec son pére du Caire a Ismailia. Il avait une carte
de gouvernorats de I'Egypte. Son pére lui a demandé de mesurer la
distance entre les deux gouvernorats, il a trouvé 1,3 cm’ 11 a demandé au
chaufTeur la distance réelle entre les deux villes. Le chauffeur lui a dit
que la distance réelle entre les deux villes est 130 km. Calcule I'échelle

de la carte. : : et .I

3) Dans la figure ci - contre:
ABCD est un rectangle dans le quel AB = 8 cm A

FB 3 L
(a) Trouve la longueur de AD.

(b) Le périmétre de la partie hachurée de la figure.
(c) Le rapport entre 'aire du carré et l'aire du A
rectangle. C F B
(d) L' aire de la partie hachurée ( en utilisant plusieurs méthodes).

4) Une photo d'un papillon de longueur 42 mm et de largeur 27 mm. est agrandi pour que sa
longueur est devenu x mm et sa largeur est 6,3 cm. Trouve le rapport d'agrandissement, puis
trouve la valeur de x en em.
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Epreuve de 'unité |

. Trouve la valeur de x sachant que les nombres : 3 ; 4 ; 9 et x soient proportionnels

- Mis les pourcentages suivants sous forme d’une fraction irréductible 33% , 125% , 75%

- Le nombre d'éléves de trois classes d’une école primaire est 480 éléves, Si le rapport entre le
nombre d’éléves de trois classes est 6 : 5 : 4 calcule le nombre d’éléves dans chacune des classes.

. Nahed a acheté une machine a laver d 3600 L.E. Il y avait une réduction de 10%. Calcule le prix
de la machine & laver avant la réduction.

. La hauteur d"un bitiment est 12 métres, la longueur de son ombre dans un moment donné est 4
meétres. Quelle est la hauteur d’un arbre voisin au bitiment sachant que la longueur de son ombre en

ce moment est 2 métres ?

. Hani, Khaled et Fadi se sont associées pour lancer un commerce. La participation de chacun
d’cux est respectivement de 30 000 L.E ; 40 000 L.E ; 50 000 L.E. a la fin de I'année il y avait une
perte de 5000 L.E. Calcule la part de la perte de chacun d'eux.

. Un commergant a vendu un réfrigérateur a 3180 L.E. Si le pourcentage de son bénéfice était de
6 %, calcule le prix d’achat.
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unité 3

Géoméirie et mesure

Lecon 1 : Relation entre les figures géométriques
Lecon 2 : Modéles optiques

Lecon 3 : Volume

Lecon 4 : Volume d’un parallélépipéde rectangle
Lecon 5 : Volume d’un cube

Lecon 6 : Capacité

+ Exercices généraux sur 'unité

* Activité

+ Activité technologique
+ Epreuve de "unité



T Unité3

(1 \ Relation entre les figures géométriques

Activité (1)

s T Remarque et déduis

A partir de la participation D A
active, tu peus

- Déduire les propricics d'un

parali¢logramme.

- Savoir la relation entre le

paraliélogramme et (le rect-

angle, ke carré ct le losange)

-Résoudre  résolution  des B

applications diverses cn utilisant C Figure (1)
les  propriéeés  des  figures
géométriques ot les relations La figure (1) représente un parallélogramme ABCD.

entre ¢lies, e
Cela signifie que :
AB // DC et AD // BC
= 1°) En uuhsam_ Igs instruments géométriques, dans
; S la figure (1), vérifie que :
Angles  consécutifs  d'um
\""“‘”"““"“ 1)AB = DC et AD = BC

2) m(£A)=m(£C)etm(£ B)=m(£D)
3) La somme des mesures des angles A et B = 180°
et la somme des mesures des angles C et D = 180°

A

2y  En utilisant les instruments
géométriques, dans la figure (2), vénfie
que :

AM =MC et BM = MD

M

C Figure (2) B ’
De ce que précédes, on déduit que : -
Un parallélogramme est un quadrilatére qui a
- Les cotés opposés sont paralléles et de méme longueur.

- Les angles opposés ont la méme mesure.
- la somme des mesures de deux angles consécutifs est égale a 180°.
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] Exercice (1) : | Etudie les figures sur le quadrillage, puis compléte :

D A ' ! |
L B |
NI >F
m 1 | |
P e 3
ABCD est un XYZL est un carré EFLN estunlosange
rectangle tel que tel que tel que
ADA T EF/f ...
AB// . XY/ e FL/ ..

D’aprés les cas précédents Chacun du rectangle, du carré et du losange est un paraliélogramme.
on déduit que :
On peut les résumer dons le schéma suivant :

»| Rectangle | sl a un angle droit
Un ot $"il a un angle droit et il a deux coté
lélogramme o Camé |
Pl"'um adjacents de méme longueur
Losange |=le| deux cdtés adjacents de méme longueur

w
Exercice (z)]
-

Discute avec les camarades de ton groupe : Sem 4cem

La figure ci-contre représente un trapéze ABCD tel
quem (£B)=90° AD =7 cm, AB = 4 ¢m, "
BC=10cmet DC =5 cm. C 10em B

Détermine un point X sur le cté BC pour que la figure ABXD soit un rectangle,
dans ce cas on déduit que le périmétre de la partie restante DXC = ... em
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Exemple (1) :

Dans la figure ci-contre, ABCD est un parallélogramme tel que
m(Z A) = 53°, m(£ DBC) = 45°, AM = 6 cm, AB = Scm et BC =8 cm. 1 A
Sans utiliser les instruments de mesures, calcule :
(1)ym(Z ABD) (2)ym(£Z ADC)
(3)AC (4)AD et DC

E utilisant les propriétés du parallélogramme

Solution :

La premiére conclusion :
Détermine m(Z ABD)
Puisque m(Z A) + m(£ B) = 180° (deux angles consécutifs du parallélogramme)
Donc m(£Z ABD) = 180° - (53° + 45°) = 82°

La deuxiéme conclusion :

Détermine m{ £ ADC)

Puisque m(Z ADC) = m (£ ABC) (deux angles opposés du parallélogramme)
Donc m(£ ABD) = (82° + 45°) = 127°

La troisi¢me conclusion :

Détermine AC

AC =AM + MC = 6 + 6 =~ 12 cm (les diagonales du parallélogramme se coupent
en leur milieu)

La quatriéme conclusion :

Détermine AD et DC

AD = BC = 8 ¢cm (les cotés opposés du parallélogramme
ont la méme longueur) DC = AB = 5 ¢m (les cotés opposés
du parallélogramme ont la méme longueur)

Exercice (2) :

Dans la figure ci-contre, AD // BC, AB // DC .
DF // CL.

- Cite trois parallélogrammes.

- Cite trois trapézes.

- Cite trois triangles. D
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Exercices (3-1) }

n Compléte ce que suit i I"aide des propriétés des figures géométriques :

a) Les quatre cités sont de méme longueur dans ................ B8 voceasnonsoaree

b) Les diagonales sont de méme longueur dans ................ [ S

¢) Les diagonales sont perpendiculaires dans ................. R

d) Les quatre angles sont droits dans ................ [ SA—

¢) Les angles opposés sont de méme mesure dans ................ | JE—

f) Les diagonales se coupent en leur milieu dans ................ [ SR

g) La somme de deux angles consécutifs est égale a 180° dans ................. €F cececececcoreces

Utilise les  instruments  géométriques
pour déterminer le plus grand nombre de
parallélogrammes dans la figure ci-contre. /\
Colorie les parallélogrammes obtenus par des
couleurs différentes.

. La figure ci-contre représente un parallélogramme tel -
que m(£Z B) = 110°, m( £ DAC) = 30°. Détermine

m(Z D), m(£ BAC) et m(£ ACD).

. \\0
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D = A
Dans la figure ci-contre,
ABCD est un parallélogramme tel que AB = 9 ¢cm, BC = 6 cm.
Place le point X sur le coté AB tel que AX = BC. Place le point Y
sur le coté DC tel que DY = BC. cm
Compléte ce que suit :
La figure AXYD représente ............... [ J——
La figure ABCY représente ............... OB cacsicasincis C 6:; B
La figure XBCY représente ............... - P

La nature du triangle AXY par rapport & ses cotés est ... car ...

Compléte le schéma suivant, en utilisant les mots clés qui se trouvent au-dessous du schéma :

[Ulp.ulﬂo'n—o]

¥ ¥

( ....................... Un losange
S'ila S'ila
3 ¥
Un sagle drokt o deux cités consécutifs
diagonales sont
de méme longueur

( Les mots clés )

carré est un
rectangle les deux dimensions sont égales
perpendiculaires s’il | les dingonales sont de méme longueur

. D
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@ Les modeéles visuels

\ Remarque et déduis
Apnug hm On a étudié dans les années précédentes les modéles optiques et les

s.m,ma adbls modeles numénques.

- Décrire un la deseription du PY
g ~rnbrse nf Y * Un modéle visuel est une suite de symboles ou de
visuels et les comphéter. @ figures qui sont rangés selon une certaine régle.

-pmbmd.,' Les exemples suivants représentent des modéles visuels et le
modéle par des couleurs description du modele.

HOANO®A

(Dscription : une répétition de I'unité¢ [l @ A)

1T Y

(Description : une répétition de 1'unité @ . )

Notions
Les modéles visucls

Exercice (1) :

Dans chacun des cas suivant , découvre le modéle visuel, décris-le, puis compléte avec deux

unités des unités du modéle

Al | AR | b (. Description :
ootk ki VoS ’

->®<>@(>®(>@( ................. (Desciiption: )
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L Unité3

Exercice (2) : Discute la régle du modéle avec les camarades de ton groupe, puis dessine la
figure suivante :

v ABA
de If

4-

: . En utilisant les figures géométriques suivantes, forme des modéles visuels, décrit
Exercice (3) :

ces modéles, puis compléte les par deux unités comme dans 'exemple suivant

- @OAOANGHA
Exemple : .”..‘(l)«.‘scrip(ion : une répétition de ..’ )

Exercice (4) : Dans la vie courante, on trouve plusieurs modéles visuels :
Découvre 'unité du modéle dans chacun des cas suivants et la colorie par des
couleurs convenables :
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Exercices (3 - 2}
n Dans chacun des cas suivant :

Découvre le modéle décris-le puis compléte avee deux unités des unités du modéle

.-. ............................................

O[|A|O]
IAIOIIA

Oé_‘\%)_l ............................................
[EJ:@][%J ............................................

Découvre le modéle décris-le puis compléte avec
deux unités des unités du modéle

Découvre le modéle, puis colorie I'unités du

5
modéle dans chacun des cas par des couleurs

différentes pour obtenir des figures décoratives :
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Qu'apprend-t-on da la legon 7
A partic de la participation,
active, tu peux :

-Savoir la notion du solide.
«Savoir la notion du volume
Déterminer des unitds du
volume.

« Calculer k volume d'un
solide a I"aide des unités non-
standarisé.

~Transformer d’une unité de
mesure d'un volume ¢n autre
unité de volume

Notions mathématiques
Le solide

Le volume

Le décimétre cube Le

métre cube

Le millimétre cube

N

L Unitéd e

3 Volumes

a) Les solides :
Dans les années précédentes, on a étudié les solides, on sait que :
* Chacun des objets suivants représente un solide :

La boite des instruments géométriques, le stylo, la boite des
allumettes, le portable, le verre d'eau, le cube, la sphére, 1"autobus,
la voiture, la maison..etc .

Cela veut dire que : le solide est tout ce que occupe une place dans

I"espace.

Remarque que les solides sont deux sortes :

Solides sous forme géométriques par exemple

)

Un c;be

&

Un cylindre

Un cone

Un parallélépipéde

A

Une pyramide

Une sphére

Solides sous forme non géométriques par exemple

-

-

Une maison
détruite

Misr for printing
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Un coquillage Une pierre
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On va étudier cette année deux solides qui sont :
Le parallélépipéde rectangle
-1l a 6 faces rectangulaires.
-1l a 12 arétes et 8 sommets
-Les faces opposées sont paralléles et ont la méme aire.

Un Parallélépipe

mgmgké ppece -Les faces sécantes se coupent en un segment qui est appelé une aréte.
Le cube
Il a 6 faces carrées superposables.

I1a 12 arétes égales et 8 sommets

b) Le volume :

Un cube Le volume est I'ampleur de ce qu'occupe le solide dans I'espace
Comment peut-on mesurer le volume ? e
@

On peut mesurer le volume en considérant n’importe quel solide comme une unité de mesure
de volume, par exemple :
(boite d'allumettes, cubes, morceau de savon, une boite de jus, .... etc).

Dans ce cas le volume d’un corps est alors le nombre de solides unités qu'il peut contenir.

Nombre de savons = 25 Nombre de boites des jus Nombre de  boites

Le volume du solide = =18 d’allumettes = 9

25 savons le volume du solide = 18 Le volume du solide = 9
boites boites
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" Exercice (1) : Nada, Mariam, Omar et Magued forment des solides avec les cubes de jeu.
Compléte le tableau suivant en utilisant le cube comme une unité de volume :

Le solide de Mariam Le solide d"Omar Le solide de Nada Le solide de Magued

D'aprés le tableau précédent, Compare

- Le solide construit par Omar occupe une espace plus ........... que le solide construit par Nada.
- Le solide construit par Magued occupe une espace plus .......... que le solide construit par Mariam.
- Le solide construit par Omar occupe une espace plus ........... que le solide construit par Mariam.

-

&

Les unités utilisées précédemment (Piéce de savon - boite d’allumettes , cubes .... etc.) ne sont pas
d’unités opératoires dans les échanges entre les individus, ¢’est pour cela la communauté international
a mis en place des conventions pour unifier les unités de volume dans tout le monde. Elle est arrivée
i ce qu'on appelle les unités du systéme international qu’on va définir quelques-unes.

Le centimétre cube

Le centimétre cube est le volume d’un cube de longueur d’aréte égale a | cm
I est désignée par | cm’

cm

| cm
I cm
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Exemple (1) :

Calcule le volume dans chacun des solides suivants, en prenant le centimétre cube comme unité de
volume :

Figure (1)

Figure (2)

Figure (3)
Solution
Le nombre de petits cubes de la figure (1) = 5 cubes, donc le volume du solide = 5 ¢m’

Le nombre de petits cubes de la figure (2) = 8 cubes, donc le volume du solide = 8 cm’

Le nombre de petits cube de la figure (3) = 16 cubes, donc le volume du solide = 16 cm’

Le nombre de petits cubes de la figure (4) dans chaque couche = 9 cubes et le solide est formé de trois
couches, donc le nombre de petits cubes du solide = 3 x 9 = 27 cubes, d’ol le volume du

solide = 27 ¢cm’

D’autre unités pour mesurer le volume :
a- dans le cas des grands volumes
1= un décimétre cube :
C’est le volume d’un cube de 10 em d’aréte, comme dans le dessin
ci-contre.
On le note | dm’. On I"utilise pour mesurer les solides comme :
Les grandes boites, les boites cartonnées de la télévision ou de
I'ordinateur ou  ete.
Il est formé de dix couches et chaque couche est de 100 cm’ de
volume.
2- un métre cube :
C’est le volume d'un cube de | m d'aréte, comme dans le dessin ci-
contre. On le note 1 m’, On I"utilise pour mesurer les solides comme
: les réservoirs d'eau ou les immeubles etc. W
Il est formé de dix couches et chaque couche est de 100 dm’ de L]
volume. DENOEEOEAEA A
b- dans le cas des petits volumes e
Un millimétre cube :
C’est le volume d'un cube de | mm d’aréte. On le note | mm’, On I'utinse pour mesurer les
solides des petits volumes.
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On conclut. fTo'oTﬁ

gt T =
10 dm x 10 dm x 10 dm = 1000 dm’ w

IOcmx 10cmx 10em = I000cm’
wmmx 10 mm x 10mm = |ooomm’

= (10000 \le
grandes unités g | %00+ B petites unités

Remarque :

Quand on transforme des grandes unités en petites unités, on multiplie. Quand on transforme des
petites unités en grandes unités, on divise.

Exemple (2) :

Converti chacune des unités de volume en unités de volume demandées

(Hdm'= ... dm’ (2)0,5em’ =.......... = mm’

(3) 300 mm’ = .......... = cm’ (4) 6500dm’ = .......... m’
Solution :

(1)4 m*= 4 = 1000 = 4000 dm’

(2) 700,5 em’ = 700,5 * 1000 = 700500 mm’
(3) 300 mm* = 300 : 1000 = 0,3 ¢cm’

(4) 6500 dm ' = 6500 : 1000 = 6,5 m’

Calcule le volume de chacun des solides suivants en prenant em’ comme unité de

| Exercice (1) :
. volume :
Figure (1) Figure (2) ; -
ol Figure (4)
Le nombre d'unités | [Le nombre d’unités | [Le nombre d'unités | (Le nombre d’unités |
cubes=........ cubes™=... ... ... cubes ™ ... ... ... cubes= ... ......
Le volume du solide | | Le volume du solide | | Le volume du solide Le volume du solide
- ... =...cm -_...cm =_..cm’
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Exercices (3-3) Q
’

. Calcule le volume de chacun des solides suivants en prenant cm comme unité de volume :

e T

Figure (1) Figure (2) Figure (3)
volume =......... cm? volume =......... cm? volume =......... cm’
Figure (4) Figure (5) Figure (6)
volume =......... cm’ volume =......... cm’ volume »......... cm’

Calcule le volume de chacun des solides suivants en

prenant le petit cube comme unité de volume sachant

que son volume est égal a 8 cm’

Converti chacune des unités de volume en unités de volume demandées
(a) 120 dm’ =

............................ = cm
(b) 8200 mm* =......ooorrecrrnrrnnn = cm’
(C) I M =crrrserrrssnersassnssnnssens = mm
(d)2,] cm? =.......corvvenrrencsreeaseons = mm’
(€) 56000 cm™ ....ovveereciraeeenna = dm’

—BRO—  Matmématiques - Classe de Sixiéme Primaire
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u] Volume d'un parallélépipéde rectangle

Réfléchis et discute :
g“m*'m’ Le pm'fesscur. .de maflhémaliqt.nes a
active, tu peux ; demandé aux éléves qu'on travaille en
= Calculer le volume d'un
. roupe de deux.
paaliiéppt e recangc i
bhodes diverses e
< Disanis i caliontion Consigne : « On a des cubes. On prend
différentces sur ke volume d'un un cube comme unité de volume et la
R —— Figure (1) longueur de son aréte comme unité de
longueur. En utilisant ces petits cubes, forme un parallélépipéde
rectangle tel que sa longueur est 4 unités, sa largeur est 3 unités et sa
hauteur est 2 unités.
Notions mathématiques Il a laissé un temps convenable pour
Paraliéiépipdde rectangle construire le solide, puis il a choisis La
\ volume magquette de « Ola et Nabila » figure (1). figure (2)

Il leur a demandé dexpliquer comment-elles ont construis la
maquette

Ola dit© On a commencé a construire la premiére couche qui est formée de 3 lignes de 4 cubes chaque
ligne, comme dans la figure (2).

Nabila - On a formé la deuxiéme couche exactement comme la premiére, et on I'a mise au-dessus de
la premiére couche, comme dans la figure (1).

Le professeur les a remerciés, puis il pose une autre question.

« Comment peut - on calculer le volume du parallélépipéde rectangle obtenu ?»

Mohamed : Le volume est I'espace occupé par le parallélépipéde.

Le professeur : trés bien. Mais comment peut on le calculer ?

Adel : On compte les unités de volume utilisées “ le petit cube™.

Le professeur : Bravo. Mais comment ?

Mima : On compte le nombre de la premiére couche qui est 4 = 3 = 12 cubes

Le professeur - excellente et aprés qu'est qu'on va faire ?

Ahmed - On compte les cubes de la deuxiéme couche de la méme maniére. Alors le volume de la
deuxiéme couche =4 x 3 = 12 cubes.
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Omar : On additionne les unités de volume de deux couches, alors le volume du parallélépipéde
rectangle obtenu = 12 + 12 = 24 cubes

Le professeur : Une bonne réponse. Qui peut trouver le résultat par d’autre méthode ?

Kremina : On multiplie le volume de la premiére couche par 2, alors le volume du parallélépipede
rectangle obtenu = (4 x 3) x 2 = 24 cubes.

Le professeur : Bravo, mais que signifie 4 x 3 x 27

Mina : 1l représente la multiplication des unités de la longueur par les unités de la largeur et par les
unités de la hauteur.

Le professeur : Bravo, qui peut I'exprimer par d’autre méthode ?

Khaled : Le produit des trois dimensions du parallélépipéde rectangle.

Le professeur : C'est une bonne réponse. Mais que signifie « la longueur x la largeur »

Fadi : 1l représente 'aire de la base,

Le professeur : C'est magnifique. Qui exprime le volume d’un parallélépipéde rectangle ?

Zeinb : Le volume d’un parallélépipéde rectangle = Aire de la base * hauteur

Le professeur: Clest bon, maintenant, qui résume les différents cas de calcul du volume d'un
parallélépipéde rectangle.

Moustafa dit : Il y a quatre cas.

Volume d’un parallélépipide rectangle \
= le nombre des unités utilisées

= Longueur * largeur * hauteur
= Le produit des trois dimensions

\\'Ain de la base * hauteur

Le professeur : Bravo, : Si on le tourne figure (1) comme dans la figure (3), quel
est le volume du parallélépipéde rectangle obtenu ?

Nadi : Le volume = aire de la base * hauteur = (4 x 2) x 3 = 24 cubes.

Le professeur : C'est excellent, que signifie cela ?

Hassan : Le volume n’est pas changé, pour cela, on peut utiliser chacune des faces

comme une base.

fig (3)
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Le volume d'un parallélépipéde rectangle = aire d'une face x hauteur correspondante.

Le professeur : C’est une bonne réponse. Si I'unité utilisée de volume est le centimétre cube, quel est
le volume du parallélépipéde rectangle de la figure (4) ?
Chadi : Puisque le cm’ est I’unité de volume, alors le volume du parallélépipéde

rectangle = 4 x3 x 2= 24 cm’

Le professeur : C'est une bonne réponse.

figure (4)
Exemple (1) : Détermine le volume de chacun des parallélépipédes rectangles suivants :

o 3cm

E

v

r~

4cm ot
9cm -55“
figure (1)
figure (2)

D’aprés la figure (1), D’aprés la figure (2),

le volume du parallélépipéde rectangle
= Aire de la base * hauteur correspondante
=(9x3)x 7= 189 cm’

Le volume du parallélépipéde rectangle

= longueur * largeur * hauteur =4 x 2 x 3 = 24 cm’

De la figure (2), on déduit que : .
Aire de I base d"un paralléiépipide rectangle = W:""“"""““T’“'"""‘"
Volume du paralléiépipide rectangle
Hateur = Alie de Ia base cormespondante '
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Exemple (2) :
Dans la figure ci-contre, un parallélépipéde rectangle de 2128 em’ de volume. Sa longueur mesure

19 cm et sa hauteur mesure 14 cm. Détermine 'aire de la base,

Solution :
Le volume d'un parallélépipéde rectangle
= Aire de la base * hauteur correspondante
2128 = Aire de la base x14
D'l I'aire de la base = 2128 152

Puisque |"aire de la base = longueur * largeur

Cest-d-dire 152 = 19 x la largeur

"
Donc la largeur = -]'15'9‘ =8cm /

Exemple (3) :

Une boite a la forme d’un parallélépipéde rectangle dont
les dimensions intérieures sont 50 cm, 40 cm et 30 cm.
On la remplit avec de morceaux de savon sous la forme /
d’un parallélépipéde rectangle de 8 cm, 5 ¢m et 3 cm de ,\,Qd&
dimensions. Quel est le nombre de morceaux de savon S50 ¢m

faut-il pour remplir cette boite ? ﬂm.. el =
Solution :

Volume de la boite = 50 x 40 = 30 = 60000 ¢m’

Volume d’un morceau de savon =8 x 5 x 3= 120 em’

volume de la boite
Le nombre de morceaux de savon = - .?%!K) = 500 morceaux de savon
volume de savons -

On ne peut pas faire la division ( Comme dans l'exemple 3) sauf si les dimensions du morceau sont

40 cm

les diviseurs des dimensions de la boite.

Exemple (4)

Un ouvrier utilise 1500 briques pour construire une muraille.
Calcule le volume de la muraille, en m’, sachant que les dimensions d’une brique sont 25 cm, 12 cm
et 6em.

Solution :

Volume d'une brique = 25 x 12 x 6 = 1800 cm’.

Volume de muraille = 1800 = 1500 = 2700000 ¢cm’

2700000
1000 000

An_ Mathématiques - Classe de Sixieme Primaire 2020-2021
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Exemple (5) :

Si on verse 8400 ¢cm’ d'cau dans un récipient en forme d'un
parallé¢lépipéde rectangle de dimensions 20 cm, 35 cm et 45 cm.,

45¢cm

Calcule :
i) La hauteur de I'cau dans le récipient.

it) Le volume de I'cau que I'on peut ajouter pour remplir complétement
le récipient.

35cem

Solution

i) Quand on verse de I'cau dans le récipient, il prend la forme d'un parallélépipéde rectangle, donc
Le volume de I'eau dans le récipient = aire de la base * hauteur

Cest-a-dire 8400 = (35 x 20) x hauteur

Dot Lahauteur de I'cau = % =12 cm.

il) Le volume de I'eau que I'on peut ajouter pour remplir complétement le récipient, on peut le trouver
par deux méthodes :

Premiére méthode :

Volume du récipient = 35 x 20 x 45 = 31500 m'

Dong le volume de I'eau que 1'on peut ajouter = 31500 — 8400 = 23100 cm’
Deuxiéme méthode :

On calcule le volume de la partie vide du récipient

Le volume de I'cau que I'on peut ajouter = 35 x 20 x (45 - 12)

=35 % 20 = 33 = 31500 cm’
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Exercices (3 - 4)}

n Quel est le plus grand des deux volumes ? Celui d’un parallélépipéde rectangle dont les dimensions
sont 70 ¢cm, 50 ¢cm et 30 ¢cm ou celui d’un parallélépipéde rectangle dont I"aire de la base est égale

4 2925 cm?et de 35 cm de hauteur.

Rl Combien de centimétres cubes faut-il pour construire un parallélépipéde rectangle de dimensions

17em, 13emet 11 em.

Compléte le tableau ci-contre :

Une boite du jus a la forme d'un
parallélépipéde rectangle d’une
base carrée de 6¢cm de longueur du
cOté et sa hauteur mesure 15 cm.
Calcule le volume du jus qui le
remplie compétemment.

m:a::‘w"* Airedelabase | L€
Longweur | Largeur | Hautewr Cr’ Cr'
T P ) =

3 ' B 160

¥ T ] 8
15 | e | e 35,5 47515

= Une boite a la forme d'un parallélépipéde rectangle dont les dimensions intéricures sont 21 cm,
I8 cm et 6 ecm. On la remplit par de morceaux de chocolat de la forme d'un parallélépipéde
rectangle de dimensions 3 ¢cm, 3 ¢cm et | cm chacune. Calcule le nombre de morceaux de
chocolat qui remplit complétement la boite.

La remorque d'un camion a la forme d'un parallélépipéde
rectangle de 3 m, 1,5 m et 2 m de dimensions intérieures. On
va mettre des cartons qui ont la forme d'un parallélépipéde
rectangle de dimensions extérieures 40 ¢cm, 25 cm et 25 ¢cm

chacune.

Détermine :

a) le plus grand nombre de cartons qu’on peut les mettre.

b) Le coiit de transport sachant que le cout du transport d’un carton est égal & 0,75 Livres

‘ Les dimensions intéricures d'une piscine qui a la forme d'un
parallélépipéde rectangle sont 30 m, 15 m et 2 m. Si on verse

405 m’ d’eau dans la piscine.

a) Détermine la hauteur de I'eau qui est versée dans la

piscine,

b) Détermine le volume de I'eau qu'il faut ajouter pour que la

piscine soit pleine.

Am-— Mathématiques - Classe de Sixieme Primaire

2020-2021



T Unitéd e

5 Volume d'un cube

RéfNéchis et discute :
Qu apprends tu dans la legon ?
A partir de la participation,
active, U peux :
- Calculer le volume d'un cube
par des méthodes diverses
= Résoudre des applications
différentes sur le volume d'un - -
cube. Figure (1) Figure (2)
La figure (1) représente un parallélépipéde rectangle formé des
petits cubes. 11 est formé de quatre couches. Chaque couche est
formée de trois lignes. Chaque ligne est formée de trois cubes.
Si on enléve la couche supéricure comm s la fig 2).
N — i on enléve la couche supéricure comme dans la figure (2)

Quel est le nom du solide obtenu ?
Le volume du cube

Remarque que :
\ Le solide obtenu est un cube car ses faces sont superposables et ses
dimensions sont égales.

Cest-a-dire que :

Le cube est un cas particulier du parallélépipéde rectangle .

C'est un parallélépipéde rectangle dont les dimensions sont
égales.

Le cube :
Un cube est un parallélépipéde rectangle dont les dimensions sont égales.

Le volume d’un parallélépipéde rectangle = longueur * largeur * hauteur
Le volume d’un cube = longueur de I"aréte * longueur de I'aréte * longueur de I'aréte

Exemple (1) :

Détermine le volume d’un cube de 4 ¢m d’aréte.

Solution :

Le volume d'un cube

longueur de "aréte > longueur de I"aréte * longueur de I"aréte
“4x4x4=64cm’
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Exemple (2) :
La somme des longueurs des arétes d’un cube est 132 cm. Calcule son volume.

Solution :
Le cube a 12 arétes de méme longueur.
Donc la longueur de I"aréte du cube = %= 11 em

Dol le volume ducube = 11 x 11 x 11 =121 x 11 = 1331 em’

Exemple (3) :

L aire des faces d'un cube est 54 em’, Calcule son volume.

Solution :

Le cube a 6 faces de méme aire,

Done 1"aire d'une face '5—64- =9cm’

Puisque I"aire d’une face = la longueur du ¢6té * la longueur du coté
9=2x?7  (Cest-d-dire 9=3x3

Alors la longueur du ¢ité = 3 cm

Dol le volume du cube =3 x 3 x 3 =27 em?

Exemple (4) :

On a fait fondre un cube métallique de 9 cm d'aréte, pour fabriquer des alliages métallique sous la
forme d'un parallélépipéde rectangle dont les dimensions sont 3 cm, 3 em et | em. Calcule le nombre
d"alliages obtenus,

Solution :

Le volume du cube métallique =9 x 9 x 9 =27 cm’

Le volume d'un alliage demandé =3 x 3 x 1 =9 ¢m’

le nombre obtenus = Yolume du cube métallique « 729 « g] alliages
Volume d’un alliage 9
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Exercices (3-5)}

Compléte le tableau suivant :

longucur périmétre de | aire de labase | somme des volume
d"unc aréte | la basc en cm encm’ | longuenrsdes | o e
oncm arétes en cm
6 216
2
0
108

On a une quantité de riz de 27000 cm’ de volume. On veut la mettre dans une boite

cartonnée. Laquelle parmi les deux boites suivantes qui conviennent? Pourquoi ?
a) Une boite a la forme d'un parallélépipede rectangle dont les dimensions inténeures
sont 45 cm, 40 cm et 15 cm,
b) Une boite a la forme d’un cube dont la longueur de "aréte inténieure est 20 cm

. Un magasin expose une boite pleine de miel sous forme d'un cube de 12 cm d’aréte.
Calcule le prix payé par une personne pour acheter trois boites de miel sachant que le
prix d'un cm’ est égal 4 0,05 Livres.

On veut mettre un statut en verre dans une boite cartonnée de 30 cmd’aréte exetérieur et pour protéger
le statut.on a mis la boite dans une autre boite cubique de 36 cm d'aréte interieur. On a remplit la
et pour proté ger le statut , on partie vacante entre les deux boites par d’éponge.

Quel est le volume de d'éponge ?

. n morceau du fromage sous la forme d’un cube de 15 cm de la longueur de I'aréte. On
veut le partager en petits morceaux cubiques dont la longueur de 1'aréte est 3cm.
Calcule le nombre de petits morceaux cubiques obtenus.
On a un aquarium de poissons en verre sous forme d'un cube avec le couvercle de
35 cm de la longueur de Iaréte intérieure. Détermine le volume du verre utilisé sachant que

I"épaisseur de verre est 0.5 cm.
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Quapprends tu dans la kegon ?
A partir de la participation,
active, tu peux :

- Savoir k notion d la
capacité,

- Les unisés de la capacité.

- Résoudre des applications sur
le caleul la capacité,

Notions mathématiques
capacité.
litre,

‘nillilim

@ Capacité

Réfléchis et discute :

La capacité :
C’est le volume de I'espace intérieure d'un solide cru.

La capacité dans le cas d"un récipient : C'est le volume du liquide qui
le remplit complétement.

L'unité utilisée pour la é
capacité des récipients ‘:)

est le litre.

1 b 4
Quel est le litre ? |__ ' . ,

La figure ci-contre

représente, une boite de

I"eau minérale d’un litre de capacité et un aquarium de verre dont
la forme d'un cube de | dm (10 ¢cm) d’aréte intérieur.

- Quand on verse le contenu de la boite dans I"aquarium, on trouve
qu’il est complétement rempli.

On déduit que :
L'unité utilisée pour mesurer la capacité est le litre = 1 dm’ = 1000 cm’

Remarque que :
I1'y a d"autres unités pour mesurer la capacité qui est le millilitre

= | ¢em’ et on le note «ml»
\\ ECeIa signifie que : 1 litre = 1000 millilitres

>

Exemple (1)

Une bouteille de 2 litres est remplie du lait. On veut remplir sa contenue dans de petites flacons de
200 millilitres de capacité. Quel est le nombre de flacons faut-il 7

Solution :

Le nombre de petites flacons demandées =

Le volume de la grande bouteille _ 2000
Le volume de la petite bouteille 200

= 10 flacons
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w
rRehtion entre les unités de volume et les unités de capacité :

dm’ = 10cm x 10cm x 10cm = 1000 ¢em’ = | litre
m’ = 10dm x 10dm x 10dm = 1000 dm’ = 1000 litre
em’ = 10mm x 10mm x 10mm = 1000 mm’ = | millilitre

& J
Exemple (2)
Convertis ce qui suit en litres :
(a) 5600 cm’ (b) 0,23 m* (¢) 9,52 dm’
Solution

(a) 5600 cm’ = 5600 : 1000 = 5,6 litres.
(b) 0,23 m’ = 0,23 = 1000 = 230 litres.
(c) 9,52 dm’= 9,52 litres.

Exemple (3)
Convertis ce qui suit en cm’
(a) 4,63 litres (b) 55 millilitres  (¢) 0,66 m’

Solution

(a) 4,63 litres = 4,63 x 1000 = 4630 cm’.
(b) 55 millilitres = 55 cm’.

(¢) 0,66 m" = 0,66x1000000 = 660000 cm’.

Exemple (4) :

Les dimensions intéricures d'une piscine de la forme d'un parallélépipéde rectangle sont 40 m, 30 m
et 1,8 m. Calcule sa capacité en litres,

Solution :

Le volume intérieure de la piscine = 40 x 30 x 1,8 = 1200 x 1.8 = 2160 m’

La capacité en litres = 2160 = 1000 = 2160000 litres.
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Exercices (3 - 6)}

Ecris I'unité de mesure convenable (m’, cm’, dm’ , litre, millilitre) dans ce qui suit :

- La capacité d'un réservoir de I'eau sur le plafond [
- Le volume d'un sac de mais Y
- La capacité d'une boite d’huile. G ).

- Le volume d’une quantité de médicament dans un seringue (.......).

- La capacité d'une piscine d'un club sportif [

- Le volume de la boite cartonnée de la télévision (cvnes)
. Une boite pleine d’huile a la forme d’un cube de 30 cm d'aréte intéricure.

a- Calcule la capacité d’huile.

b- Si le prix d'un litre d’huile est 9,5 Livres, calcule le prix de I'huile.

. Un récipient de 12 litres de volume est rempli de miel. Si on verse tout le miel dans des petits

verres de 400 cm’ chacun, calcule le nombre nécessaire de verres pour cela.

Une personne malade prend une cueille (matin et soir) de sirop de 3 millilitres. Dans combien
de jours elle prendra 240 cm’ ?

. Un récipient a la forme d’un parallélépipéde rectangle de 25 em, 30 cm et 42 cm de dimensions
intérieures. dans lequel on a versé une quantité de gasoil dont la hauteur égale A dela
hauteur du récipient
Calcule :

a- le volume du gasoil.
b- le prix total du gasoil sachant que le prix d'une litre de gasoil est de 2,3 Livres.
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Exercices généraux de I'unité trois

n Ecris le nom de la figure qui vérifie les expressions données :

No expressions figure obtenue

I | ABCD est une figure telle que AB=BC=CD= DA Les diagonales sont perpendiculaires
et différentes et m(Z A)# m(Z B)

2 | XYZT est une figure telle que XY = ZT, YZ = XT, XY # YZ et les diagonales sont de
méme longueur.

3 | DEFG est une figure telle que DE = FG, EF = DG, DE # EF
les diagonales ne sont pas de méme longueur et m(Z D) # m(Z E)

4 | ABCD est une figure telle que AB = BC = CD = DA
Les diagonales sont perpendiculaires et soat de méme longuear.

Dans la figure ci-contre, XYZT estun rectangle T X
telque XY=5cmetYZ=7cm.
Comment tu peux dessiner un carré a l'intérieur du
L E
rectangle sur le coté XY. o
wi
Cite tous les parallélogrammes obtenus de la figure.
4 7em Y

La figure ci-contre, ABC est un triangle rectangle en B, tel que AB =4 ¢cm et BC = 5 cm.
Essaie de dessiner un parallélogramme dans chacun des cas suivants, A
a- AB est une diagonale du parallélogramme.

b- AC est une diagonale du parallélogramme. 4
cm

C 5 cm 3
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. La remorque d'un camion a la forme d’un parallélépipéde rectangle de Sm, 1.8 m et 0,6 m de
dimensions inténieures, On va mettre des briques de dimensions 25 ¢m, 12 cm et 6 cm chacun,
Détermine :

a- le plus grand nombre de briques qu'on peut les mettre. dans la remorque.
b- Le colt de transport sachant que le coit de transport de 1000 briques est 35 LE.

Quel est le volume le plus grand ? Et pourquoi ? : Un parallélépipéde rectangle de dimensions
12 ¢cm, 10 ¢cm et 8 cm ou un cube de 10 cm d’aréte.

Une boite pleine d'huile a la forme d’un cube de 36 cm d’aréte intérieur. On a inversé sa
contenue dans des boites cubiques de 9 cm d’aréte inténieur chacune. Quel est le nombre de
boites pour cela ?

Soit un parallélépipéde rectangle dont la somme des longueurs de ses dimensions est 48 cm et
le rapport entre ses dimensions est S © 4 : 3, Détermine son volume.

Le périmeétre de la base d'un parallélépipéde rectangle est 40 cm et le rapport entre sa longueur
et sa largeur est 3 : 2. Calcule son volume sachant que sa hauteur est 10 cm.

Une boite a la forme d'un parallélépipéde rectangle dont les dimensions intérieures sont 50 cm,
40 ¢cm et 30 cm. On veut le remplir par des boites de thé dont la forme d’un parallélépipéde
rectangle de dimensions 10 cm, 5 cm et 6 cm. Calcule le nombre maximum de boites

de thé que I'on peut mettre dans la boite .
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1- En utilisant les instruments géométriques dans la figure ci-
contre, réponds & ce qui suit :

a- Utilise les sommets de I’hexagone pour tracer le plus grand
nombre de parallélogrammes.

b- Utilise les sommets de "hexagone pour tracer le plus grand
nombre de trapézes.

A
2- D’aprés la figure ci-contre, compléte :
- Trois parallélogrammes sont ...... , ........ e B
- Trois trapézes sont ...... — —
- Le nombre maximal de triangles dans la figure = ......
C
D

n

- Trois triangles de la figure sont ...... o i s I

3- La figure ci-contre représente un rectangle qui a un modéle.
Description du modéle : Joindre les milieux des cotés conséeutifs

de la figure.

a- Dessine trois figures qui vérifient le méme modéle.

b- Colorie les figures obtenues par des couleurs différentes pour
obtenir une figure décorative.

4- La figure ci-contre représente un hexagone régulier qui a un

modeéle.
Description du modéle : Joindre les milieux des cotés consécutifs

de la figure. ,_- . -‘\ )

a- Dessine trois figures qui vérifient le méme modéle. ¢ -j_,: \\ ";.'
b- Colorie les figures obtenues par des couleurs différentes pour ‘ :,f" \ ‘/';
obtenir une figure décorative. k\ >
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Activité technologique

Dessine des figures et des solides géométriques, en utilisant le programme
Microsoft Word.

Qu’ apprends-t-on de "activité ?

* Dessin d'un ensemble des figures géométriques (un rectangle - un carré - un

parallélogramme).
* Dessine un ensemble des solides géométriques (un parallélépipéde rectangle -
un cube).
Exemple :
En utilisant le programme «Microsoft Word», trace les figures et les solides géométriques
suivants :

(un rectangle - un carré - parallélogramme - un parallélépipéde rectangle - un cube)

Les étapes pratiques :
1- Appuie sur “Démarrer”, choisis «programmes», puis choisis “Microsoft Word™ et ouvre un nouveau
page.

2- Dans la barre de dessin qui se trouve au-dessous de I"écran, appuie sur le bouton ]

, puis appuie sur la page de Word, on obtient un carré, On tire un coin du carré, on peut dessiner un
rectangle.

3- Dans la barre de dessin qui se trouve au-dessous de I'écran, appuie sur le bouton [

puis appuie sur la page de Word en cliquant sur la touche Shift, on obtient un carré,

4- Dans la barre de dessin, clique sur le bouton « Autoshapes », puis choisis

«Basic Shape», en fin choisis le symbole du parallélogramme, dessine le parallélogramme dans la
page de word.

5- Pour tracer un cube ou un
parallélépipéde

rectangle,

Cligue sur le bouton «
Autoshapes », puis choisis «
Basic Shape », en fin choisis le
symbole du cube, puis dessine
un cube ou un parallélépipéde
rectangle, comme dans la
figure ci-contre.
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| Epreuve de I'unité
1- Compléte ce qui suit :

(a) Le rectangle est un parallélogramme ..........cccvvvviininnn

1) 120dm” = .o, = rees em’

(€)2580000mm” = ...covvvvrerranann = reens m’

(d) Le volume d"un parallélépipéde rectangle = ............... X tierransenns
(€)2.650hitres = ....coovvvininnnnn =i em’

2- Dans la figure ci-contre, XYZT est un parallélogramme
tel que m(£Y) = 118° et m(LYXZ) = 35°.
Détermine m(£T) et m( LTXZ).

3- Découvre le modéle dans chacun des cas suivants, puis écris I"unité modéle et répéte
la deux fois :

VR 1] ) g A

(OBBOEIORION 2 osianssiinianinaisnsinsadinasn )

DZD DXD DXD --------------- (deSCription & ....ovvvviieiianiniinranennns )
4- Combien de centimétres cubes faut-t-il pour remplir une boite du parallélépipéde rectangle dont
les dimensions sont 50 ¢cm, 35 cm et 20 cm ?

5- La figure ci-contre représente un parallélépipéde rectangle
de 6480 cm” de volume. Calcule sa longueur sachant que sa S
hauteur mesure 15 cm et sa largeur mesure 18 cm.

6~ Une boite du lait a la forme d'un cube de 12 cm d’aréte. On

veut mettre un nombre de ces boites dans une boite cartonnée

18 cm

sous la forme d’un cube de 60 cm de la longueur de son aréte.

Calcule nécessaire le nombre des boites qui rempli la boite cartonnée.

7- Un récipient sous la forme d’un cube de 15 cm d’aréte intéricur rempli de mélasse.
a- Calcule la capacité de la mélasse.

b- Si le prix d'une lettre est 8 Livres, calcule le prix de mélasse dans la bouteille.
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Uniteé 4

* Legon | : Types de données statistiques

* Legon 2 : Regroupement de données statistiques qualificatives

» Legon 3 : Regroupement de données statistiques quantitatives

* Legon 4 : Représentation de données statistiques par la courbe des effectifs
» Exercices généraux sur l'unité

* Activité technologique

* Activité

* Epreuve de l'unité



T Uni 4

. Types de données statistiques

P m\ Réfléehis et discute
T e Hani est un éléve de 6* primaire.
active, tu peux : Higital specialise
Lomi‘::mdu Bioemn il I est allé avec sa mére & I'hopital
- Connailtre kn::;:“ :: pour faire un examen médical,
doanées qualificatives ' : I'employé lui a demandé de remplir
- Compléter I'écriture des Date d'cxamen : ploy ; P
doanées qualificatives ot des Sae : mk O femele O | |4 fiche d"examen médicale
données quantitatives Date de aaimance :
- Classifier un ensemble Lis de maissance :
des données en doandes Le quartier demicie : Fiche d’examen médical
qualificative et données L'état civil : Hani a d d4é i |

Type maladie : informations qu'il faut remplir

Degré de maladic :

B Nib: B . dans la fiche.

: La mére lui a dit qu'il des

Ntk ) kGmomlah . -ula |-qnya.
- données qualificatives informations  qui  nécessitent
- données quantitatives on e
« flcke inseslption des chiffres pour les remplir
- base de données comme :

L'dge, la date d’examen médical, la date de naissance, la taille,

le poids, la température......ctc. et des autres informations qui

N

nécessitent des mots ou des phrases pour les remplir comme :

Le nom, le sexe (male — femelle), 1"état civil (marié ~ célibataire),
I"état éducatif (illettré - instruit ......), lieu de naissance, |"adresse, le groupe sanguin (O, B, A) ......etc.
D’aprés le dialogue entre Hani et sa mére, on remarque qu'il y a deux types d'informations statistiques
qu’on utilise dans la vie courante, qui sont :
1) Des informations qualificatives qui sont des données sous forme des qualités, pour décrire les
individus de la population comme : la couleur préférée, le lieu de naissance, I'éat civil, I’état éducatif,
la profession ..... etc.
2) Des informations quantitatives qui sont des données qui nécessitent des nombres pour les exprimer
comme: I'dge, la taille, le poids, le nombre d’enfants.......etc.

La figure suivante représente une fiche d'inscription dans une activité sportive pendant

Premier Semestre —'a—
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les vacances dans un club
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8 Fiche d’inseription aux activités %)
sportives Observe bien la fiche puis réponds & ce qui suit :
Nom et prénom : i . : " s
e a) 1l existe dans la fiche des informations qualificatives
Lieu de naissance : [0 —— A S— W——
A b) Il existe dans la fiche des informations quantitatives
Nationalité :
: QORMIND Licosiisiciincinsqpoiminiivmsipusscisemmiin s
|Geare: male O femelie O ¢) Ecris ton nom dans la fiche puis remplis 'une des
Activité sportive : : § . g i e _—
D.* P e informations qualificatives et 'une des informations
quantitatives
ridle._.. portable ...
J
Remarque :
. La fiche d'informations est une fiche qui contient un ensemble

des informations qualificatives et quantitatives qui concernent une

| J——

'Exercice2 ;| Monsieur Khaled, le professeur responsable de la classe de 6= d’une école primaire
' ~ voulait établir une base de données pour ces éléves. Il a construit le tableau suivant :

Yo Nem = - —— Takeencn ""';:;""' Activieé priirée
T | AMmedOmar | 11 s T Apied Radio scoaire
2 Adel Sad = ) ™ otting

3 | NermimeNaM | N 7 i Tau Joarnalisme

Observe bien le tableau puis réponds aux questions suivantes :

a) Détermine les colonnes qui contiennent des informations qualificatives et celles qui contiennent
des informations quantitatives.

b) Compléte les deux colonnes manquantes de sorte que I'une comporte des informations
qualificatives et I'autre comporte des informations quantitatives

¢) En considérant que tu es un éléve de la classe, inscris-toi dans le tableau.
Remarque :

‘ La base de données est un ensemble d'informations
- concernant des individus ou des agences ou des institutions
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Exercices (4-1)}

1) Lis les informations qui se trouvent sur la boite du lait, puis les classifie en informations qualificatives

ou informations quantitatives.
Informations qualificatives :

----------------------------------------------------------------------------------------------

..............................................................................................

f Carte d'identité d un élive W

2) Classifie les informations dans la carte | Ecole:

: g : ST - :
ci-contre en des informations qualificatives C..l:' prénom
vele : Photo
ou en des informations quantitatives. Ad :
Année scolaire :

Date de naissance :
Groupe sanguin :
teléphone :
domicile :
portable :

G Y

3)La grille suivante est une base de données des membres d'un club sportif

Nom du A Date d’inscription| Sport | Groupe
5 au club préfére | sanguin

F4

membre

& JWiIN |-

Détermine les colonnes qui contiennent des informations qualificatives et celles qui contiennent des
informations quantitatives.
En considérant que tu es un membre de ce club, enregistre ton nom et compléte les autres

informations .
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- -

\

Qu'apprends-t-on de la \

legon? Réfléchis et discute

A partir de ta participation

active, tu peux :

qualificatives dans un wbleau  préférables parmi les loisirs suivants : (chant

des cffectifs dessin - joue de role — lecture — musique). 1l a

- Exablir un simple tableau
d"effectifs pour des données
qualificatives

= Déceler des informations
& partir d"un tableau simple

relevé les données suivantes :

Dans une classe de 36 éléves, le délégué de la

- regrouper des données classe demande aux éléves d’enregistrer leur loisir

2 Regroupement de données
statistiques qualificatives

d’effectifs dessin —lecture- musique — chant - joue de role - lecture -
musique- dessin- jove de rle - lecture ~ musique ~ musique

Notions mathématiques ~ joue de rdle — chant ~ lecture — dessin — joue de role — dessin -
Tableau de regroupement chant — musique — dessin — joue de rdle — dessin — lecture— lecture—-
des données tableau simple dessin — joue de rdle ~ lecture ~ dessin — chant - dessin - lecture

{‘"‘“"’ chant  joue de réle — dessin — musique.

Comment peut-on traiter ces données ?

tableau de regroupement de données

Tu remarques qu’il s agit de données qualificatives Loisir Marques Effectif
et pour les regrouper, on utilise le tableau des Chant -+ s
manrques . Dessin HAH 10
|_jouederdle | A // 7
Si on supprime la colonne des marques du bzq" 111 7 11/ ‘8
musique e
tableau précédent, on obtient un autre tableau total 3%
qui est appelé le tableau des effectifs .
Loisir Chant | Dessin | joue de rile | lecture | musique | total
Nombre d'éléves 5 10 7 8 6 36
Distribution des éléves de la classe de 6™ selon leurs loisirs préfénés
—m-_ Mathématiques - Classe de Sixieéme Primaire 2020-2021
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Ce tableau est appelé le tableau simple des effectifs car les données dans le tableau sont distribuées
selon un seul critére « le loisir préféré »

D’aprés le tableau précédent, réponds aux questions suivantes :

* Quel est le loisir le plus préféré par les éléves 7 Quel est son pourcentage ?
* Quel est le loisir le moins préféré par les éléves 7 Quel est son pourcentage 7
* Quel conseil peux-tu proposer au directeur de I'école ?

Pour t'entrainer

Le tableau suivant représente le nombre de fenddans cultivés avec des fruits dans
un gouvernorat égyptien.

Génre de fruit | Les marques Effectif
gy WY |

Goyave Y A A L —

Besans MMM | —
Raisin W M M

a) Compléte le tableau précédent b) former le tableau des effectifs puis résoudre

1) Combien de fenddan sont cultivés avec des fruits dans ce gouvernorat ?
2) Calculer les pourcentage de chaque genre de fruits cultivés dans ce
gouvernorat
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Exercices (4 - 2)

=
|

Le tableau suivant indique la distribution des touristes qui ont visité I'Egypte pendant I'année

2009 selon leurs nationalités.

nationalité Frangaise allemande Anglaise Russe Italienne total
Nombre de touristes
08 1.2 1,34 238 1.04 637
en millions

* Quelle est la nationalité des touristes qui fréquents plus I'Egypte ? Quel est leur pourcentage ?

* Quelle est la nationalité des touristes qui fréquents moins I'Egypte? Quel est leur pourcentage ?

* Quel est le nombre de touristes anglais ? Quel est leur ordre parmi les autres nationalités ?

* Quel est le nombre de touristes allemands ? Quel est leur pourcentage ?

Voici le résultat de 40 étudiants universitaires dans la matiére de la langue Arabe
trés bien —bien — passable — bien — excellent — bien — bien — trés bien —bien — trés bien — passable

~ bien ~ bien — excellent —~ trés bien -excellent — excellent — passable —~ bien ~ trés bien — bien

— trés bien — passable —bien — trés bien — passable — bien — trés bien — passable — trés bien -

excellent - passable — passable ~excellent — bien — passable.

Construis le tableau des marques, puis le tableau des effectifs pour les données précédentes

* Quelle est la mention la plus obtenue pour les étudiants ?
* Quelle est la mention la moins obtenue pour les étudiants ?

* Quel conseil peux-tu proposer aux étudiants de ce cycle important d'enseignement ?

_m'— Mathématiques - Classe de Sixieme Primaire
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- Regroupement de données statistiques
quantitatives

Qu'apprends-t-on de la

\ Réfléchis et discute

legon? Voici les notes dans un examen de mathématiques de 42 éléves de la
A partir de ta participation classe de 6™ d’une école primaire
active, tu peux :
- Regrouper les données dans 36 32 42 38 45 28 &£ 57 22
un tableau des effectifs
Tt 8 59 49 48 46
cffectifs & intervalles des 40 48 58 53 54 55 36 33 44
D éakr e nformtion 7T 4 & 2 %
partir d"un tableau d"effectifs 37 30 34 43 35 4 29 9
a intervalles
50 23 43 29 4
Ces notes dans cette forme sont appelées les notes primitives,
c¢’est-d-dire les notes telles qu'elles sont juste aprés la correction
Netions Mathématiques de I'examen sans aucune organisation. Pour cela il est difficile d'en
- notes primitives ) . 2 o
- étendue déceler des informations qui ont des valeurs statistiques
:‘u"“' Coliocth d Par exemple ¢’est difficile de répondre aux questions :
Quel est le nombre d'excellents éléves ?
Quel est le nombre d'éléves faibles ?
Quel est le nombre d'éléves moyens ?
Remarque que :

tout ce qu'on peut tirer & partir de ces informations ,dans son état primitif est
e mal organisées, que la plus basse note est 20 et la plus haute note est 59, ce
BB oo veut dire que s notes des lives de cetie classe en mathématiques sont
distribuées sur un étendue = 59 - 20 = 39

Pour faciliter le traitement de ces données, on peut les mettre dans un tableau des

effectifs en suivant les étapes suivantes :

1= Déterminer la plus basse valeur et la plus haute valeur des données : dans cet exemple la plus haute

note = 59 et la plus basse note = 20
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B Statistique 3

2- Déterminer |'étendue des données qui est :

L'éendue = la plus haute valeur - la plus basse valeur,

et dans cette exemple = 59 - 20 = 39

3- On regroupe les valeurs en un nombre convenables d’intervalles d’amplitude
(longueur) convenable qui peut étre 5 dans cet exemple.

Ces intervalles commencent par la plus basse valeur et se termine par la plus haute valeur, On obtient
& intervalles :

Premier intervalle :

Contient les éléves qui ont des notes plus grandes ou égale a 20 et plus petite que 25 on le note 20~
Deuxiéme intervalle :

Contient les éléves qui ont des notes plus grandes ou égales a 25 et plus petite que 30. On le note 25—
Troisiéme intervalle :

Contient les éléves qui ont des notes plus grandes ou égales @ 30 et plus petite que 35. On le note 35~
Et on procéde de la méme fagon jusqu’au demier intervalle

Huitiéme intervalle :

Contient les éléves qui ont des notes plus grandes ou égales a 55 et plus petite que 60. On la note 55—

Remarque : On peut trouver le nombre d'intervalles & partir de la relation suivante :
(] Le nombre d'intervalle = —1-cicndue
v e e e amplitude de I'intervalle

Dans cet exemple , le nombred'inlemlle=351= 7% = § intervalles

Intervalles | Marques
"
mn
i

!

W

A

! 1
i

—n—— Mathématiques - Classe de Sixiéme Primaire 2020-2021

4) Dresse le tableau des effectifs aux intervalles

suivants :

a0 || lwiw

kb

(=




-l —

5)Supprime la colonne des marques du tableau précédent, on obtient le tableau des effectifs aux

intervalles suivant ;

Note des éléves | 209 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50 | 55 | Total

Nombre d'éléves | 2 3 4 6 8 9 6 4 42

Réponds aux questions suivantes :

* Quel est le nombre d’éléves qui ont obtenu des notes supérieures ou égales a 50 7 Quel est le
pourcentage de ces éléves ?

* A ton avis, quel est le nombre d'éléves qui ont obtenu des mauvaises notes ? Quel est le pourcentage
de ces éléves ?

* Quel conseil peux-tu proposer a tes collégues pour améliorer leur niveau en mathématiques ?

' Exercice : | Pendant une visite des éléves d'une école @ une
~ usine des vétements, Hend et Nabila ont regroupé
des informations sur les salaires hebdomadaires des

soixante ouvriers de 1'usine.

Elles ont dressé les données dans le tableau des

effectifs aux intervalles suivant :

salaire hebdomadaire | 50 | 60— | 70~ | 80— | 90— | 100~ | 110~ | Total

Nombre d’ouvriers 4 7 12 18 11 5 3 60

Distribution des salaires hebdomadaires des soixante ouvriers de | 'usine

Lis bien le tableau avec tes camarades de groupe puis compléte les phrases suivantes :

* Le salaire hebdomadaire le plus bas des ouvriers dans cette usine est .............

* Le salaire hebdomadaire touché par le plus grand nombre d’ouvriers se trouve entre ... et .......

* Le pourcentage du nombre d’ouvriers qui touche le plus bas salaire hebdomadaire est .......... %

* Le nombre d’ouvriers qui touchent un salaire hebdomadaire supéricur ou égal a 100 L.E. est .......

Leur pourcentage est ......... %
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Exercices (4-3)}

. Dans un concours d"adhésion & une faculté sportive, les tailles des étudiants qui se présentent au
concours sont exprimées en centimétres comme le suivant :
175 183 163 181 164 495 182 166 193 195 I85 IS8
157 190 166 163 173 166 171 164 157 173 193 168
183 155 178 173 180 164 181 156 194 173 187 162
176 158 170 168 190 156 169 155 170 188 155 192
Dresse le tableau des effectifs aux intervalles pour les tailles précédents, puis réponds aux
questions suivantes :
*Quel est le nombre d'étudiants qui ont la plus grande taille 7 Quel est leur pourcentage ?
*Quel est le nombre d'éudiants qui ont une taille inférieure & 165 7 Quel est leur
pourcentage 7
* Quels sont les conseils que tu peux proposer aux étudiants qui se présentent au concours ?

) Lctableau des effectifs aux intervalles suivant indigque la participation des éléves d'une classe

pour fonder un dispensaire prés de I'école.

Participation en L.E | 20 | 30— | 40— | 50— | 60— | 70~ | Total
Nombre d’éléves 3 6 8 12 7 1 40

Observe bien le tableau, puis réponds aux questions suivantes :

* Quel est le nombre d'éléves qui ont participé par des sommes supéricures ou égales a 40 L.E.et
inférieures 4 S0 L.E. ?

* Quel est le nombre d'éléves qui ont participé par la plus basse somme ? Quel est leur
pourcentage ?

* Quel est le nombre d’éléves qui ont participé par une somme supérieure ou égale a 60 L.E. ? Quel
est leur pourcentage ?

* Quelle est la participation la plus basse ? Quel est le nombre d’éléves dans ce cas ?
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u Représentation de données statistiques

par la courbe des effectifs
mmmmmah\\
legon? Réfléchis et discute
A partir de ta
m"'"ﬁ""“’" g Le pére d"Adel travaille & "accueil de I'hdpital. Adel a accompagné
- Représenter un son pére @ son travail & I'hdpital Pendant deux heures, il a construit
tableau des effectifs g . . . s g 2
aux intervalles par un le tableau des effectifs aux intervalles suivant qui indique I'dge des
polygone d'effectifs malades qui ont visité I"hdpital pendant les deux heures .
Courbe d’efectifs
= Tirer des informations
& partir l¢ tablcau des
effectifs aux intervalles dge de malades | 10 | 200 | 305 | 40 | 50% | 60» | Total
ct sa courbe d'cffectifs
Nombre de malades | 6 S |12]I15]|10] 9 60
Adel a montré le tableau a son professeur qui lui a demandé de tracer
Notions mathématiques :
- centre de I'intervalle le polygone des effectifs avec ses camarades de la classe.
- polygone d'effectifs
- courbe d’effectifs

|

Adel a tracé la figure ci-contre

Le professeur a demandé a Adel d’expliquer sa méthode
qu’il a utilisé pour tracer le polygone des effectifs.
Adel lui a répondu, j"ai suit les étapes suivantes : 1 effectif
* J'ai tracé I"'axe horizontal et 'axe vertical

* J'ai partagé les deux axes en parties égales et j'ai ::
utilisé une échelle convenable aux données 14
* J'ai déterminé le centre de chacun des intervalles 12

/
10 /|

comme le suivant : / | | T

Le centre de I'intervalle (10-) =

9
=
- > o
1
2

20+30
2

o

. w1 intervalle
10 20 30 40 30 60 70 80 =

Le centre de I'intervalle (20-) = =25 et ) ai fait

le méme jusqu'a I'intervalle (60-)
60+70
Le centre de I'intervalle (60-) = 3 =65
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B Statisique 3

* J'ai déterminé les coordonnées
des points, ¢"est le couple (centre de
Iintervalle ; effectif) par exemple
'intervalle (109) est représenté
par les points coordonnées (15 ; 6)
L'intervalle (20%) est représenté
par les points coordonnées (25 ; 8)

On peut résumer tous cela dans le
tableau ci-contre.

* Jai utilisé une régle et un crayon pour joindre les

points pour obtenir le polygone des effectifs.

Le professeur : Bravo

Si tu joins les points 4 main levée, sans utiliser la régle, 18

tu vas obtenir un nouveau dessin. Lequel ?

Tu vas obtenir la courbe rouge.

Ce nouveau dessin est appelé « courbe des effectifs
qu’on peut la faire directement comme dans la figure

ci-contre .

dige de malade nombre de centre de le polat
(intervalles) | malade (effectifs) I'intervalle
10 6 15 (15:6)
20+ 8 25 (25:8)
30> 12 35 (35:12)
0+ 15 45 (45:15)
20> 10 55 (55:10)
60 » 9 65 (65;9)
Total 60
s effectif
18
16
14 A
12 A\
10 V1 1\
. O e
X
¢ |14
4
2 intervalle
10 20 30 40 50 60 70 80 .
'
effectif
16 Al
14
12 A1
10 V1T I\
. 7, Ba
o P
4
2 :
intervalle
10 20 30 40 50 60 70 80 i
2020-2021
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O Unitéd

Exercice :
En regardant la télévision, Ola et Nargues ont enregistré les températures prévues de 30 villes en un

Jour de 1I'été, puis elles ont construit le tableau des effectifs suivant :

température 24> | 28> | 329 | 36> | 40 | 44 | Total
Nombre de villes 3 Kl 7 9 5 2 30

Trace la courbe des effectifs puis réponds aux questions suivantes :

a) Quel est le nombre de villes dont la température est supérieure ou égale 4 40° 7 Quel conseil peux-
tu proposer aux habitants de ces villes 7

b) Quel est le nombre de villes convenables pour passer ce jour déé ?

¢) A ton avis, Quel est le nombre de villes qui ont un beau temps dans ce jour ?

Exercices (4-4)}

Le tableau suivant indique les primes mensuelles obtenues par 100 ouvriers dans une usine.

les primes 200 | 30 | 40> | 56+ | 60+ | 70+ | Total
Nombre d’ouvriers 20 15 30 20 10 5 100

a) Quel est le nombre d’ouvriers qui ont obtenu une prime inféricure 4 S0 LE. ?

b) Trace la courbe des effectifs pour cette distribution.

Pour célébrer le jour des orphelins, un groupe de donateurs ont fait un don des sommes ¢n
L.E. Le tableau suivant indique les dons du groupe

somme S0 | 600 | 700 | S0% | 90 | 100% | 110 | Total

Nombre de donateurs s 7 10 12 10 7 s 56

a) Quel est le nombre de donateurs qui ont fait un don supérieur ou égal a 80L.E ?

b) Représente les données du tableau précédent par la courbe des effectifs.

n Le tableau suivant indique les notes de 100 éléves dans l'examen de Mathématiques

Intervalles 100 | 200 | 30 | 40 | S0 | Total

Effectifs 15 25 30 20 10 100

trace la courbe des effectifs pour cette distribution.
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Exercices généraux de l'unité

Observe bien les deux pages de couverture du livre de mathématiques. En décéle au moins trois

informations qualificatives et trois autres quantitatives

Le professeur de I'éducation physique a organisé dans une classe un concours de haut saut & la

place.

Les sauts effectués par les éléves sont comme le suivant :

30 18 21 25 14 19
33 16 27 6 30 26
21 18 15 29 26 12

7
16
28

8
21

9

1
4

25

26 26
20 I8

10

16 17 35
9 15 31
15 36 23

(a) Construis le tableau des effectifs aux intervalles pour les données précédentes

(b) Représente ces données par la courbe des effectifs

(¢) Réponds aux questions suivantes :

* Quel est le nombre d*éléves qui ont fait les plus longs sauts 7 Quel est leur pourcentage ?

*Quel est le nombre d’éléves qui ont fait les plus courts sauts ? Quels conseils proposes-tu i ces

¢léves ?

Le tableau suivant indique le nombre de vols découlés & 1"aéroport du Caire & partir du

' midi jusqu’a huit heures du matin

Temps

Midi+»

4 pm

Minuit+

4am»

Totale

Nombre de vols

41

13

147

Représente ces informations par la courbe des effectifs puis réponds aux questions suivantes :

* En quel temps I"aéroport du Caire était plus animé ? pourquoi ?

* En que temps I"aéroport du Caire était moins animé 7 pourquoi 7
* Quel est le pourcentage du nombre de vols décollant a I'aéroport du Caire dans la période de midi

a quatre heures de I'aprés-midi ?

* Quel est le pourcentage du nombre de vols décollant & I'aéroport du Caire aprés minuit ?

_m— Mathématiques - Classe de Sixieme Primaire
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T Unit 4
[

Activité technologique
99449999
@
Objet de IMactivité : ./

Utilisation du programme Excel pour représenter les données par la courbe des =
effectifs .

Qu'apprend-on de I'activité ?

Insérer les données dans les cellules du programme Excel .

Tracer la courbe des effectifs des données d'un tableau en utilisant le programme Excel .

Exemple :
Le tableau suivant indique la durée passée par un nombre d’éléves pour utiliser I'ordinateur :

Durée 1+ 29 | 3+ | 49 | 5+ | 6+ | Total
Nombre d’éléves b 1 15 6 4 2 46

Les étapes pratiques:

1- Appuie sur “démarrer * “choisis * “programme * * puis choisis® ‘Microsoft Excel”.

2- Ecris les données de la premiére ligne du tableau précédent (durée) dans la cellule A du programme
Excel .

3- Ecris les données de la deuxiéme ligne du tableau (nombre d’éléves) dans la cellule B du programme
Excel .

4- Sélectionne les données des colonnes A et B en utilisant le souris .

5- De la liste * Insert * choisis “ chart * puis “ custom types *.

6- Ecris le nombre d'éléves dans la cellule qui existe ¢n bas .

7- Ecris les durées dans la cellule qui existe en bas puis appuie sur * Next * ensuite * finish *.

Si les étapes sont correctes, la représentation graphique suivante va apparaitre sur I'écran .
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1- Lis les données de la carte d'identité de I'un de ta famille (ton pére, ta mére, ton frére, ta sceur),

en déceler les données qualificatives et les données quantitatives

2- Choisis I'un des articles que ta mére utilise (huile, riz, sucre, thé, beurre, .......

informations qualificatives et les informations quantitatives.

etc.). En décéle les

3- Dans ton quartier, recueilles des informations concernent les dges des individus du quartier.

Utilise les données que tu as recueilli pour construire un tableau des effectifs aux intervalles.

Age

0>

104

209

30

404

50+

60

Total

Effectif

Représente ces informations par la courbe des effectifs puis réponds aux questions

suivantes :

Quel est I'dge le plus répandu dans le quartier ?

Quel est le nombre d’enfants qui ont des dges inférieurs a 100 ans ?

Quel est le nombre d'individus qui ont des dges supéricurs ou égaux 4 50 ans ?

—m— Mathématiques - Classe de Sixiéme Primaire
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| Epreuve de l'unité

1- Classifie les données suivantes en données qualificatives et données quantitatives.
Age, les couleurs du drapeau de I'Egypte, les notes des éléves de I'examen de mathématiques, le
poids, I’état civil, le degré de la température, la taille, la nationalité, le sexe, les notes des éléves

de I'examen de sciences, le type du livre que tu lis, la couleur de I'uniforme scolaire, les loisirs
préférés, le nombre de fréres, le nombre de pages du livre de I'Arabe.

2) On a pris un échantillon de 33 touristes d'un groupe touristique qui a visité la ville de Louxor
dans un jour de I’hiver, on a trouvé les nationalités suivantes

Russe — Américaine — Anglaise — Italienne - Frangaise - Américaine — Anglaise — Russe -
Frangaise —~ Américaine — Italienne — Russe — Américaine - Frangaise - ltalienne ~ Anglaise
Russe — ltalienne — lalienne — Russe — Américaine — Italienne — Frangaise — Russe —

Russe — Américaine ~ ltalienne — Russe ~ Anglaise ~ Italienne ~ Russe ~ Américaine
Construis un tableau simple des effectifs pour les données qualificatives précédentes puis réponds
aux questions suivantes :

* Quel est le nombre de nationalités majoritaire ? Quel est leur pourcentage ?

* Quel est le nombre de nationalités minoritaire ? Quel est leur pourcentage ?

* Quel conseil proposes-tu pour les responsables de touristes Louxor ?

3)Dans un concours d’admission & une faculté sportive, les poids en kilogrammes de 40 éudiants
qui se sont présentés étaient :

50 53 75 88 65 77 59 66 63 85 64 72 58 75
65 56 4 73 9% 92 87 60 70 72 85 56 54

7% 9% 8l 60 88 74 72 60 57 66 83 51 51
Construis un tableau des effectifs aux intervalles des poids précédents .

Trace la courbe des effectifs des données puis réponds aux questions suivantes :

* Quel est le nombre d'étudiants qui ont de poids le plus lourds ? Quel est leur pourcentage ?

* Quel est le nombre d’étudiants qui ont de poids inférieur a 60kg ? Quel est leur pourcentage ?
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Réponses des épreuves

Epreuve de |'unite 1
1)20;5 2)10cm; 15¢m 20 cm

3) 5 litres ; 3 dm

4)a.1:2 b.2:3 c.6:5
d.1:10

5)5:18

Epreuve de | 'unité 2

1)x=12 2) 334/3 ; 8/1 ; 100/
3)192 ;160;228 4) 3740 L.E.
5)6m 6) 4 litres

Epreuve de | 'uniteé 3

I1)a. unangle droit b, 12000cm2

¢. 0,00258m3 d. aire de la base " hauteur
¢. 265 dm2

2) 118°;27°

3) a. est une répétition de b. est une
répétition de  4) 35000 cm3 5)24cm
6) 125 7)3.3751

Epreuve de | 'unité 4
i)

Age |50 55|60 | 65| 70 | 75 | 80 | B5- | 50- | Total

eflectf |4 ]5]6)4]7]4)2]5]|3]| %

nationalté | Rus. | Amér | ial | Fran | Angl | Total

—m— Premier Semestre

Epreuve du premier semestre

Question |

3 76 ; dge ;42 260 ;6
Question 2

a. Le premier nombre/le deuxiéme nombre

b. Le parallélogramme, le carré, le rectangle et
le losange

c. aréte ™‘aréte ™' aréte

d. Le volume du liquide qui remplit
complétement le récipient

e. 60 20 = 40

|

f.—=—=20%

40 5

Question 3
a. 1500 ; 2400 b.1llm c¢. 8765¢cm’
d 110° ; 206cm

Question 4 ;
a. 2880 ;1920 ; 1440
b. 8 kirats ; 4 kirats

Question 5 |

a. 2¢léves ;de3 adheures ; 40%




Modeéle ( 1)

Premiére question : Compléte :
GV Jc J 1 — Semaines.

(2) Si le volume d'un parallélépipéde rectangle 64 cm? et l'aire de sa base est 16 cm?,

alors sa hauteur = ............... cm

(3) Silalongueur réelle d'un insecte est 0,3 mm et sa longueur sur le dessin est 4.5 cm,

alors I'échelle = % - AT, L

(4) L'aire du triangle = .............. R i

C)Si A:B=2:3 5 B:C =3:55alors A:C =...uune

(6) Le tableau suivant :représente Les notes de 40 éléves dans un examen, alors
le nombre d’éléves qui ont note moins que 30 = .................

Note 10 - 20 - 30-40
Nombre 7
d’¢léves 0 13 '

Deuxieme question: Choisis la bonne réponse d'entre parenthéses :

(1) L'étendue des valeurs 7;3:6:9:5esl ..coecrcnnenn. (2345 6212)

(2) % DR e sous la forme décimale (02 :05:;025:075)

(3) Un tracteur laboure 27 feddans pendants 4heures . alors le temps nécessaire pour
labourer 42 feddans = ...........cc.eu.. heures {4 ::65738)

(4) Dans la figure ci-contre : D S

ABCD est un parallélogramme, m( / ACD ) = ... ¢

(35:45:!00:80)(,

(S)Si%zl—’;,alorSX= .............. (2;5;6;'5)

(6) Les données suivantes sont qualitatives, sauf ... oo

(couleur préférée ; age ; licu de naissence ; groupe sanguin)
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|
Troisieme question :
(a) Un seau contient 12 litres de 'huile. On veut le distribuer en petits bouteilles de
400 ¢m? de capacité chacun. Combien bouteilles faut - il utiliser ?
(b) Détermine le prix de vente des appareilles, si le prix d'achat est 72 000 L.E. et le
pourcentage de bénéfice est 12%.

Quatriéme question :
(a) Le rapport entre les mesures des angles d'un triangle 2 : 3 : 4 Détermine les mesures

des angles du triangle.

(b) Un cube métallique de 12 cm d'aréte. On veut le fondre et fabriquer des alliages a la
forme d'un parallélépipéde rectangle de dimensions 3 cm ; 4 cm ; 6 cm. Détermine

le nombre d'alliages peut - on former.

Cinqui¢me question :

(a) Deux personnes commencent un projet commercial, la premiére dépose 5000 L.E.
la deuxiéme dépose 8000 L.E. & la fin de I'année le gain net est 3900 L_E. Détermine
le gain de chacune.

(b) Le tableau suivant représente les notes de 100 éléves en un examen de Maths

pendant un mois :
Note 10 — 20— 30— |40-50 Total
Nombre d'éléves 15 30 40 15 100

Représente ces données par une courbe d'effectifs.
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Modele ( 2 )

Premiere question : Choisis la bonne réponse d'entre parenthéses :
(1) Un parallélogramme qui a un angle droit est un ..........ccvrnnees

( rectangle ; carré ; losange ; cube )

% £ Tieogi s B prao e 1y ool
(Z)T- ................... (45.35.45.25
(3) Siles notes des six éléves dans un examen sont 29 ; 33 ;57 : 40 ; 36 ; 49 ; alors son

étendue est ..oooevveeiiennnn (32 ;33;28:86)
(4)Si%=%:alors £ B B TR (16 ;18 ; 20 ; 22)
() T2 i 9% (25;50 ; 75 ;175)

4
PP £ I 432 (>:i<i=:%)

614 145

Deuxiéme question : Compléte :

(1) Les donneés : dge ; taille ; poids ; repas préféré sont quantitatifs, sauf .......c.ccoveenrens

(2) Une bdite de bois & la forme d'un cube de volume extérieur 1000 cm? et de capacité
729 cm?. Alors le volume du bois st ......ccceevenene. cm’.

(3) Le tableau suivant représente les notes de 50 éléves en Mathématiques :

Note 10 - 20 - 30—~ |40-50 | Total
Nombre d'éléves 5 15 20 10 50
alors le nombre d'éléves qui ont au moins 40 = ................ ¢éleves

(4) Si la hauteur du mur d'une villa sur le dessin est 5 cm et sa hauteur réelle est 6 m,

alors I'échelle est .............. e

T T
(5) T+5—"—-7 ..............

-

(6) Une voiture consomme 20 litres d’essence pour parcourir 250 km, alors le taux de
consommation d’essance = <.
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Troisieme question :

(a) Trois personnes commencent un projet commercial, la premiére dépose 15000 L.E.
la deuxiéme dépose 25000 L.E. et la troisieme dépose 20000 L.E. i la fin de I'année
le gain net est 5520 L.E. Détermine le gain de chacune.

(b) On a versé 10 litres de I'eau dans un seau & la forme d'un parallélépipéde rectangle
dont la base est un carré de cOté intérieur 25 cm. Détermine la hauteur de I'eau dans

le seau.
Quatrieme question :

(a) Dans une école primaire il y a 360 éléves, le rapport entre le nombre de gargons au

nombre de filles est 2 : 4. Détermine le nombre de filles et de garcons.

(b) Dans la figure ci - contre :

ABCD est un parallélogramme dont AB = 6 cm,
BC=7cm,BM=38cm, m( /C)=70°.Sans
mesurer Détermine m ( /~ ADC ), le périmétre du
triangle BCD.

Cinquieme question :

(a) Heba achéte une portable & 660 L.E. aprés une réduction de 15%. Détermine le
prix initial de la portable .
(b) Le tableau suivant représente le nombre d'heures d'étudier les legons des 40 éléves

pendant un jour :

Nombre d'heure | | — 2— 3 4— 546 Total

Nombre d'éléves 6 3 8 12 1 40

Représente ces données par une courbe d'effectifs.
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Modeéle ( 3 )

Pour les éléves intégrés

Premiere question : Compléte :

(1) 5000 grammes : 8 Kilogrammes = .....cccovee © recnnninnnnns (sous la forme la plus simple)
(2) W B G issseneina %

(3) Le volume d'un parallélépipéde rectangle = aire de la base X ..oovcvvvvicnninnnn

(4) 3 litres = ......coceueue.. cm? .

Deuxiéme question : Choisis la bonne réponse d'entre parenthéses :
(1) L'étendue de I'ensemble des valeurs 50 :25: 35: et20est............ (10 ;20 : 30)
(2)Si%="—0;alorsx= ................... (6:195:2:20)

(3) les diagonales sont perpendiculaires dans le.................
( rectangle : carré ; parallélogramme )

(4) Si la longueur réelle 6 m et la longueur sur le dessin est 6 cm, alors

I'échele = ...ooviiiiiiiniinnnns (1:10:1:1000; 1:100)

Troisieme question : Relié de (A) a ce qui convient de (B) :

(A) (B)
I | le nombre d'arétes du cube = ........... arétes | a) réduction
2 | l'échéle < 1 signifie que .............. b) 12
3 | Le rapport entre la longueur de c6té d'un
carré et son périmetre = ... c) 9%
-+ Langlesd’unm;lemdom
mesure et chacun mesure = ............. d1:4
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Quatrieme question : Mets le signe ( ¥') devant la phrase juste et le signe ( x)
devant la phrase fausse :

(1) Les nombres 1 ;2 ;6 : 12 sont proportionnels. ( )

(2) Si le nombre des gargons représente 30% de la classe, alors le nombre de

filles représente 20%. ( )
(3) Le couleur préféré est des données qualitatives. ( )
(4) Le volume du cube de cité 3 cm =9 cm? . ( )

Cinqui¢me question : Compléte :
(8) (1)Si a:b=2:3 ;: b:c=3:5;:0l0188:C=..ccccececccce  cecnnencccccces

(2) Dans la figure ci - contre : D A
ABCD est un parallélogramme,
mesure( / D) =..eviennees . =
c B

(b) Le tableau suivant représente les notes des 50 €éléves en mathématiques pendant un

mois :
Notes 10— 20— 30—~ |40 -=50| Total
Nombre d'éléves 6 10 20 14 50
(1) Le nombre d'éléves qui ont 20 au moins, ......cccceevenes éleves.
(2) Le nombre d'éléves qui ont au plus 40, ................. éleves.
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